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Crăciunul 2025 
începe la Sibiu! 

Vineri, 14 noiembrie, la ora 19.00, luminile se vor aprinde din nou peste Piaţa Mare din Sibiu, 
care va deveni scena unei deschideri memorabile: vizitatorii vor avea parte de un concert 
plin de emoţie, pe scenă urmând să cânte Radu Nechifor, DreamCatchers Band (DCB) 
şi invitatul special Ducu Bertzi, al cărui repertoriu de colinde evocă frumuseţea lucrurilor 
simple şi spiritul sărbătorilor româneşti. Anul acesta Târgul de Crăciun din Sibiu poate fi 
vizitat între 14 noiembrie 2025 şi 4 ianuarie 2026, iar organizatori anunţă o ediţie construită 
pe nota de autenticitate, în care tradiţia şi identitatea locală „prind lumină”.  Pagina 7

Corina Moldovan: „Şahul 
în Sibiu aproape a dispărut 
în perioada pandemiei“
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Bogaţi în suflete de copii

 Pagina 6

Încă 3 kilometri de pistă de biciclete 
şi spaţii de recreere, pentru sibieni
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Cereri pentru ANL-uri, la Mediaş
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Vineri, 14 noiembrie 2025, de „Ziua Mondi-
ală a Diabetului”, Direcţia de Sănătate Publi-
că Sibiu, în parteneriat cu Societatea Studen-
ţilor Medicinişti ”Hipocrates”, invită sibienii să 
îşi verifi ce starea de sănătate prin măsurarea 
indicelui glicemic şi a tensiunii arteriale.

Evenimentul va avea loc la parterul Pro-
menada Mall Sibiu de pe strada Lector (zo-
na Kaufl and), începând cu ora 10.00. Sunt 
pregătite nu mai puţin de 400 de teste pen-
tru verifi carea glicemiei celor interesaţi.

„Sperăm ca la acţiunea de vineri să par-
ticipe cât mai multe persoane. Diabetul poa-
te fi  uşor confundat cu alte afecţiuni pen-
tru că prezintă simptome comune şi tocmai 
de aceea un test glicemic este întotdeauna 
indicat. Pentru a preveni îmbolnavirea se 
recomandă adoptarea unui stil de viaţă să-
nătos, compus dintr-o dietă adecvată şi miş-
care. Diabetul favorizează apariţia unor 
afecţiuni grave, de la cele de inimă sau re-
nale şi până la afectarea vederii sau a au-
zului”, a declarat directorul Direcţiei de Să-
nătate Publică Sibiu, Horaţiu Cojocaru.

Diabetul se manifestă prin sete excesi-
vă, urinare frecventă, senzaţie constantă 
de foame, oboseală permanentă vedere în-
ceţoşată, vindecare greoaie a rănilor şi scă-

dere bruscă în greutate. În lipsa monitori-
zării şi a tratamentului de specialitate, poa-
te pune în pericol viaţa pacientului.

În primele 9 luni ale lui 2025, la nivelul 
judeţului Sibiu, au fost depistate un număr 
de 853 de cazuri noi de diabet. În evidenţe-
le Direcţiei de Sănătate Publică Sibiu sunt 
înregistrate în total 34.976 de persoane ca-
re suferă de această afecţiune. Cele mai mul-
te dintre acestea, aproape 30.000 au fost di-
agnosticate cu diabet de tip 2. Lor li se adau-
gă alte 5527 de persoane cu diabet de tip 1.

Sibienii, invitaţi să îşi verifice gratuit starea 
de sănătate, de Ziua Mondială a Diabetului
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Drumeţie pe traseu ţinut la secret: se ajunge 
la „labirintul sufletelor” din Aţel

Sâmbătă, 8 noiembrie, între orele 11.00 şi 
O drumeţie altfel este propunerea Programu-
lui „Anii Drumeţiei” pentru duminică, 16 no-
iembrie, când iubitorii naturii sunt invitaţi 
să parcurgă un traseu al cărui parcurs rămâ-
ne, deocamdată, nedezvăluit.

Cert este că la capătul drumeţiei vor vizita 
„labirintul sufl etelor” din Aţel, iar după aceas-
tă experienţă va urma servirea de bunătăţi să-
seşti: „Brodenlawend” şi „Marmorkuchen”.

„Traseul este accesibil, potrivit atât pen-
tru familii cu copii, cât şi pentru adulţii in-
teresaţi să afl e mai multe despre fl oră, fau-
nă şi legendele din nordul judeţului. Prepa-
ratele gătite de o săsoaică după reţete moş-
tenite din familie sunt, desigur, o motivaţie 
în plus pentru o experienţă de neuitat”, spu-
ne ghida Nicoleta Ocneriu.

Legenda „labirintului sufl etelor” din Aţel 
a fost prezentată şi într-un episod al seriei 
săptămânale „Oameni şi locuri de poveste”, 
prin care Consiliul Judeţean Sibiu promovea-
ză comunităţile locale.

Plecarea în drumeţie va avea loc la ora 
8:45 din parcarea „Hornbach” (ieşirea spre 
Mediaş), iar înscrierile se fac pe www.anii-
drumetiei.ro, unde sunt oferite şi detalii des-
pre echipamentul necesar.

Locurile sunt limitate!
Programul „Anii Drumeţiei” este iniţiat şi 

fi nanţat de Consiliul Judetean Sibiu în cola-
borare cu Asociaţia Judeţeană de Turism Si-
biu. Scopul principal este de a îmbunătăţi in-
frastructura de drumeţie din judeţ şi de a 
promova activităţi specifi ce ecoturismului.

Descoperă mai multe pe www.aniidrume-
tiei.ro şi app-ul Anii Drumeţiei, disponibil în 
App Store şi Play Store
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Sub sigla proiectului 
Erasmus + , cinci elevi 
ai Liceului Teoretic 
„Onisifor Ghibu” Sibiu, 
însoţiţi de dna. prof. 
Alexandra Gavrilov au 
participat la mobilitatea 
şcolară din Italia, Vignola 
în perioada 19-23.10.2025. 
În acelaşi timp, dna. prof. 
Ioana Negoiţă a avut opor-
tunitatea de a pleca în job 
shadowing la aceeaşi şcoa-
lă, asistând 
la ore de specialitate 
în vederea îmbunătăţirii 
actului didactic prin 
însuşirea de noi metode 
didactice moderne.

Mobilitatea la care au 
participat elevii români s-a 
numit Digital well-being, 
iar şcoala IIS “A. Paradisi” 
din Vignola a găzduit în ace-
laşi timp şi elevi şi profesori 
din Sandnes, Norvegia. Toţi 
elevii participanţi şi-au dez-
voltat competenţele digita-
le pentru o stare de bine, iar 
prin intermediul unor ate-
liere interactive, proiecte di-
gitale şi vizite culturale, 
aceştia au explorat modul 
în care tehnologia, alegeri-
le de viaţă şi colaborarea so-
cială pot contribui la bunăs-
tarea personală şi la prote-
jarea mediului.

Pe parcursul mobilităţii 
Erasmus+ desfăşurate la 
IIS „A. Paradisi” din Vig-
nola, Italia, elevii români, 
italieni şi norvegieni au par-
ticipat la o serie de activi-
tăţi educative menite să 
dezvolte competenţe digi-
tale, interculturale şi de 
sustenabilitate. 

Scopul acestei mobilităţi 
a fost ca pe parcursul între-
gului program de învăţare, 
elevii să-şi consolideze com-
petenţele lingvistice în lim-
ba engleză, să colaboreze 
efi cient în echipe internaţi-
onale, să folosească tehno-
logia în scop educativ şi cre-
ativ şi să devină mai conşti-
enţi de rolul lor în promo-
varea sustenabilităţii.

Elevii români au fost ca-
zaţi la colegii lor italieni, s-au 
familiarizat cu stilul de via-
ţă al locuitorilor din oraşul 
Vignola, participând la un 
program mixt de învăţare, 
exersându-şi abilităţile ling-
vistice, descoperind princi-
palele obiective culturale şi 
naturale din localitate, tes-
tând specialităţi culinare lo-
cale şi îmbogăţindu-şi vizi-
unea despre identitatea ma-
rii familii europene.

Programul oferit de gaz-
de a inclus jocuri de cunoaş-

tere reciprocă pentru coezi-
unea grupului, turul şcolii, 
prezentări în care elevii şi-au 
descris şcoala, oraşul şi ţa-
ra de provenienţă, plimbări 
prin oraşul medieval Savig-
nano Alto, Vignola şi Bolog-
na, vizită la Palazzo Baro-
zzi, dar şi ateliere de prepa-
rat torttelini şi vizitarea 
unui atelier de obţinere a 
oţetului balsamic.

Una dintre activităţile 
proiectului a fost dedicată 
echilibrului dintre viaţa di-
gitală şi starea de bine. Ele-
vii au discutat despre efec-
tele tehnologiei asupra să-
nătăţii mintale şi fi zice, des-
pre fenomenul „digital over-
load” şi despre importanţa 
unei „digital detox” regulat.

În urma refl ecţiilor de 
grup, participanţii au creat 
storyboard-uri despre „că-
lătoria digitală a unui elev 
spre echilibru” şi prezentări 
cu propuneri pentru promo-
varea unui stil de viaţă di-
gital sănătos în şcoli. Acti-
vitatea i-a ajutat pe elevi să 
devină mai conştienţi de pro-
priile obiceiuri digitale şi să 
identifi ce soluţii practice 
pentru un mod de viaţă echi-
librat şi responsabil.

Experienţa Erasmus+ 
le-a oferit oportunitatea de 
a învăţa prin descoperire, 
de a construi prietenii du-
rabile şi de a înţelege mai 
profund valorile unităţii în 
diversitate şi cetăţeniei eu-
ropene active.

Erasmus + 2025 – Digital Well-Being. 
Mobilitate în Vignola pentru elevii 
de la Liceul Teoretic „Onisifor Ghibu”.

Inspectoratul Şcolar Judeţean Sibiu – 
Angajamente pentru modernizarea educaţiei 
şi reducerea decalajelor urban–rural (CP)
Sub coordonarea domnu-
lui inspector şcolar gene-
ral prof. Emilian – 
Marius Novac, activita-
tea Inspectoratului 
Şcolar Judeţean Sibiu 
s-a remarcat prin acţiu-
nile sale care au avut ca 
obiectiv modernizarea 
educaţiei, reducerea dis-
crepanţelor dintre 
mediul urban şi rural şi 
implementarea progra-
melor naţionale de refor-
mă educaţională.

Prin iniţiativele sale, a 
fost promovată o viziune 
clară: o educaţie modernă, 
echitabilă şi accesibilă tu-
turor, capabilă să reducă 
diferenţele dintre mediul 
urban şi cel rural.

Educaţia rurală – 
prioritate strategică 
precizează inspector 
şcolar general 
prof. Emilian – 
Marius Novac

Unul dintre obiectivele 
majore ale mandatului meu 
îl constituie sprijinirea şi 
modernizarea educaţiei în 
mediul rural. „Educaţia 
rurală nu este o cauză pier-
dută, ci o prioritate stra-
tegică. Investim în oameni, 
infrastructură şi partene-
riate pentru a construi şco-
li în care fi ecare copil să 
aibă şansa de a reuşi”, a 

declarat Inspectorul Şco-
lar General.

Direcţii de acţiune şi 
printre iniţiativele derula-
te se numără:
• modernizarea infrastruc-
turii şcolare prin fonduri 
europene (PNRR, PNRAS) 
şi colaborări cu autorităţi-
le locale;
• combaterea abandonului 
şcolar prin programe reme-
diale şi consiliere;
• digitalizarea educaţiei ru-
rale prin dotarea unităţilor 
cu echipamente IT şi forma-

rea cadrelor didactice;
• promovarea învăţământu-
lui profesional şi dual în par-
teneriat cu mediul economic;
• susţinerea cadrelor di-
dactice din mediul rural 
prin mentorat şi formare 
continuă.

Proiecte PNRAS – 
adaptate mediului 
urban şi rural

În mediul urban (Sibiu, 
Mediaş), proiectele vizea-
ză reducerea absenteismu-
lui, creşterea performanţei 

la Evaluarea Naţională, ac-
tivităţi extracurriculare şi 
dotări digitale moderne. În 
mediul rural, accentul ca-
de pe programe remediale, 
sprijin material (masă cal-
dă, rechizite, transport), in-
frastructură de bază şi in-
cluziune socială pentru ele-
vii vulnerabili.

Impact şi fi nanţare
PNRAS în Sibiu fi nan-

ţează peste 40 de şcoli, cu o 
valoare totală a granturilor 
de peste 121 milioane lei. 
Valoarea medie per proiect 
este de 1–1,5 milioane lei, 
iar costul per elev se situea-
ză între 1.500–1.700 euro. 
Investiţiile acoperă progra-
me remediale, masă caldă, 
consiliere, dotări digitale şi 
activităţi extracurriculare.

Aceste intervenţii trans-
formă Sibiu într-un ju-
deţ-model pentru reduce-
rea abandonului şcolar şi 
modernizarea educaţiei, 
printr-un sistem adaptat 
atât nevoilor urbane, cât şi 
celor rurale. „Credem într-o 
educaţie care uneşte, care 
inspiră şi care transformă. 
Şcoala de la sat trebuie să 
devină un spaţiu al demni-
tăţii, al performanţei şi al 
speranţei”, a subliniat In-
spectorul Şcolar General 
Marius Novac.

PSD Sibiu 

Raluca Turcan: proiect 
pentru părinţi şi copii 
afectaţi de tulburări 
din spectrul autist sau 
cu sindrom Down (CP)

Deputatul Raluca Turcan, preşedintele PNL Sibiu a anun-
ţat miercuri, într-o postare pe pagina personală de sociali-
zare, că a depus un proiect de lege care îi ajută pe unii din-
tre cei mai încercaţi părinţi şi copii: cei afectaţi de tulburări 
din spectrul autist sau cu sindrom Down.

„Azi am depus un proiect de lege care îi ajută pe unii din-
tre cei mai încercaţi părinţi şi copii: cei afectaţi de tulburări 
din spectrul autist sau cu sindrom Down. România are ne-
voie de politici care să înţeleagă realitatea emoţională din 
spatele diagnosticului.

Proiectul prevede acordarea de consiliere psihologică gra-
tuită, decontată integral din fondurile asigurărilor sociale 
de sănătate, pentru părinţii şi tutorii copiilor diagnosticaţi 
cu tulburări din spectrul autist sau cu sindrom Down. Şe-
dinţele se pot desfăşura în ambulatorii, în cabinete de psi-
hologie clinică, în centre de sănătate mintală sau în centre 
comunitare acreditate CNAS, astfel încât sprijinul să fi e ac-
cesibil tuturor familiilor, indiferent unde locuiesc.

Legea are un impact triplu – emoţional, social şi econo-
mic: susţine sănătatea mintală a părinţilor, oferă stabilita-
te familiilor şi reduce presiunea asupra sistemului medical.

Această iniţiativă este despre o Românie care înţelege că 
sănătatea emoţională nu e un moft, ci o necesitate. Soluţia 
mea este clară: sprijin real pentru părinţi, protecţie reală 
pentru copii”, a declarat Turcan.
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 utilaj multifuncţional BOBCAT – 75 lei/oră 
(tarif cu operator, combustibil şi TVA incluse).
 schelă metalică – 12 lei/mp/lună 
(tarif cu TVA inclus).

S.C. PIEŢE SIBIU S.A.

Adresa: Sibiu, Calea Şurii Mari nr. 16A  E-mail: piete@sibiu.ro

Telefon: 0269/210 539  offi ce @pietesibiu.ro

Fax: 0269/231 368

www.piete.sibiu.ro

oferă spre închiriere

PUBLICITATEPUBLICITATE

Adoptă un PRIETEN !
Ei se aleg cu o FAMILIE, tu cu un prieten pe viață!

Primăria orașului Avrig îi așteaptă pe avrigeni și pe locuitorii localitățiilor 
aparținătoare, la adăpostul de câini din fosta unitate militară, pentru a adopta 

un câine. Aceștia vor fi  deparazitați și vaccinați.

Program: luni – vineri – 10:00-18:00  Contact: 0744330789

Adoptă, 
NU cumpăra!
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Municipalitatea sibiană 
anunţă începerea lucrări-
lor de modernizare a pri-
mului tronson de pe stra-
da Ogorului.

De anul viitor
„Pregătim investiţiile anu-

lui viitor. Pe lângă proiectele 
mari care vizează Calea Şu-
rii Mici şi Calea Şurii Mari, 
vom derula modernizări şi pe 
alte artere din cartiere. Stra-

da Ogorului este unul dintre 
aceste proiecte pe care le vom 
realiza în 2026. Am semnat 
contractul pentru elaborarea 
proiectului tehnic în urmă-
toarele 4 luni, iar ulterior, din 
primăvară, în termen de 6 
luni, se vor efectua lucrările 
de modernizare propriu-zise 
a primului tronson, cel din-
tre calea ferată şi ultimele 
blocuri construite în această 
zonă. Este o necesitate în con-

textul creşterii volumului de 
trafi c în zonă, după dezvolta-
rea mai multor proiecte imo-
biliare. Acest sector de drum 
se va conecta cu strada Var-
şovia şi va face legătura cu 
Calea Şurii Mici şi respectiv 
cu zona industrială vest, prin 
str. Bruxelles.”, a declarat As-
trd Fodor, Primarul Munici-
piului Sibiu.

Contractul a fost semnat 
la sfârşitul săptămânii tre-

cute, cu asocierea SC Gei-
ger Transilvania SRL şi SC 
GG Tehnic Proiect SRL, va-
loarea acestuia fi ind de 4,72 
milioane lei.

Ce lucrări se vor executa
Elaborarea documenta-

ţiei pentru autorizaţia de 
construire, obţinerea avize-
lor şi acordurilor, realiza-
rea proiectului tehnic, a de-
vizelor şi detaliilor de exe-

cuţie, precum şi asigurarea 
asistenţei tehnice pe tot par-
cursul lucrărilor.

Realizarea reţelei de apă 
şi a canalizării menajere şi 
crearea canalizării pluviale.

Amenajarea carosabilu-
lui cu 2 benzi de circulaţie 
şi a trotuarelor.

Crearea unor piste pen-
tru biciclete în dublu sens pe 
una dintre ramurile tronso-
nului, acestea urmând să fi e 

marcate cu vopsea verde.
Amenajarea a aproape 

3.500 mp de zonă verde pe 
aliniamentul străzii, în ca-
re vor fi  plantaţi arbori cu 
diametrul de 18-20 cm.

Instalarea unui sistem de 
iluminat public cu corpuri 
eco-efi ciente, care va fi  asi-
gurat cu 30 de stâlpi noi.

Crearea tubulaturii sub-
terane pentru coborârea ca-
blurilor de telecomunicaţii. 

Primul tronson al străzii Ogorului intră în modernizare 

Municipiul Sibiu face 
un nou pas important 
în direcţia mobilităţii 
urbane durabile, semnând 
cel de-al doilea contract 
de fi nanţare europeană 
pentru amenajarea malu-
rilor râului Cibin – un pro-
iect amplu ce va transfor-
ma cursul de apă într-un 
spaţiu public modern, 
dedicat deplasărilor nemo-
torizate şi recreerii.

Bani europeni
Contractul „Amenajare 

maluri râul Cibin, tronsoa-
nele II şi III, etapa I” este 
fi nanţat în cadrul Progra-
mului „Regiunea Centru” 
2021 – 2027, pentru care 
Agenţia de Dezvoltare Re-
gională Centru este Autori-
tate de Management, fondu-
rile necesare fi ind alocate 
Prioritatea 4: „O regiune cu 
mobilitate urbană durabi-
lă”, Acţiunea 4.1 – Dezvol-
tarea mobilităţii urbane du-
rabile in Municipiile Regiu-
nii Centru (inclusiv Zone 
Metropolitane şi Zone Func-
ţionale Urbane).

Valoarea totală a proiec-
tului este de 66.479.477,99 
lei, din care valoarea fi nan-
ţării europene nerambursa-
bile din Fondul European de 
Dezvoltare Regională (FE-
DR) este de 38.437.932,66 
lei. Termenul estimat de fi -

nalizare a proiectului este 
de luna octombrie 2028.

Cursul Cibinului, 
valorifi cat

„Pentru a reduce depen-
denţa de autoturismul perso-
nal, construirea de piste de 
biciclete este una dintre mo-
dalităţile cele mai la îndemâ-
nă. Atunci când aceste piste 
de biciclete sunt integrate în 
amenajări urbane prin care 
natura este valorizată în pe-
isajul urban, importanţa aces-
tor investiţii creşte. Un ase-
menea proiect de regenerare 
urbană este cel prin care râ-
ul Cibin este transformat din-
tr-un element de separare, 
într-un liant între cartiere. 
Sibiul se înscrie astfel într-un 

trend internaţional de valo-
rizare a cursurilor de apă ca-
re le străbat, remodelându-le 
din raţiuni de ecologie, mobi-
litate nepoluantă şi accesibi-
lizare pentru petrecerea tim-
pului liber, la fel ca oraşele 
Rotterdam, Madrid, Londra, 
Valencia, Zurich, San Diego, 
Chicago, Toronto… Proiectul 
pe care-l fi nanţăm acum este, 
de fapt, a doua etapă a aces-
tei transformări urbane ma-
jore gândită şi pusă în aplica-
re de autorităţile publice ale 
municipiului Sibiu. Cu aceas-
tă a doua fi nanţare, valoarea 
fondurilor europene investite 
în integrarea Cibinului în tu-
multul citadin, ajunge la pes-
te 19 milioane de euro. Prima 
etapă a fost fi nanţată tot cu 

fonduri europene nerambur-
sabile, în cadrul Programu-
lui Operaţional Regional 2014 
– 2020”, a explicat Simion 
Creţu, directorul general al 
Agenţiei pentru Dezvoltare 
Regională Centru.

Ce se va face
În cadrul Planului de Mo-

bilitate Urbană Durabilă au 
fost propuse proiecte care să 
se axeze cu prioritate pe re-
ducerea utilizării autoturis-
melor personale, prin încu-
rajarea folosirii mijloacelor 
de transport alternative (bi-
cicleta, mers pe jos, trans-
port public), unul dintre pro-
iectele prioritare fi ind ame-
najarea malurilor Râului Ci-
bin, tronsoanele II şi III.

Lucrările de infrastruc-
tură pietonală şi ciclabilă 
propuse în cadrul proiectu-
lui constau în realizarea u-
nei reţele de piste de bici-
clete şi alei de promenadă 
ce se vor realiza de-a lun-
gul râului Cibin, adiacent 
albiei râului, având o lun-
gime totală de 3,153 km. Se 
vor amenaja şi trei punţi ci-
clo-pietonale precum şi mai 
multe zone de relaxare do-
tate cu mobilier urban şi 
puncte de belvedere şi ac-
ces la râu. Vegetaţia va fi  
revigorată prin plantarea a 
1707 arbori şi arbuşti. Se 
va realiza un sistem de ilu-
minat nou prin utilizarea 
de echipamente şi tehnolo-
gii moderne, care să asigu-

re efi cienţa energetică şi du-
rabilă. Lucrările sunt îm-
părţite în două tronsoane 
(tronsonul II şi tronsonul I-
II), ce completează tronso-
nul I: Calea ferată/Şoseaua 
Alba Iulia – Piaţa Cibin – 
Independenţa – Strada Vi-
itorului – Şoseaua de Cen-
tură a Sibiului, realizat an-
terior de-a lungul râului Ci-
bin, implementat la nivelul 
municipiului Sibiu şi fi nan-
ţat prin POR 2014-2020. Se 
realizează astfel o revitali-
zare amplă a malurilor râ-
ului Cibin, transformân-
du-le într-un spaţiu multi-
funcţional, atractiv şi prie-
tenos cu mediul.

Pe lângă lucrările de re-
alizare a infrastructurii, pro-
iectul prevede şi implemen-
tarea unor activităţi conexe 
a căror obiectiv constă în 
promovarea mobilităţii du-
rabile şi care vor include mă-
suri precum: campanii de 
informare şi conştientizare, 
evenimente publice şi edu-
cative, parteneriate cu şco-
li, ONG-uri sau companii. 
Proiectul prevede, de ase-
menea, derularea unor ac-
tivităţi în parteneriat cu una 
din cele 3 administraţii din 
ţările din zona de aplicabi-
litate a Strategiei Dunării, 
precum Germania (Lands-
hut şi Marburg) sau Austria 
(Klagenfurt am Wörthersee).

Încă 3 kilometri de pistă de biciclete 
şi spaţii de recreere pentru sibieni
¤ Proiect de peste 66 de milioane de lei finanţat prin Programul „Regiunea Centru” 2021–2027
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Începând de luni, 10 
noiembrie, au fost deschi-
se cele două trasee noi 
pentru transportul în 
comun din municipiul 
Mediaş. Este vorba despre 
traseul T4, pe ruta market 
Kaufl and – societatea 
Bachmann tur/retur, pe 
care se va circula de luni 
până vineri între orele 
06:00 – 17:15, din două 
în două ore. De asemenea, 
pe traseul T5 de pe ruta 
market Kaufl and – 
Heleşteu tur/retur, se va 
circula de luni până vineri 
între orele 06:15 – 16:00, 
din două în două ore.

Alex PÎNTEA

Operatorul de transport 
public local de călători Medi-
tur, a încheiat la sfârşitul săp-
tămânii trecute, testele cu 
troleibuzele care vor deservi 
cele două noi trasee din mu-
nicipiul Mediaş. Astfel, de luni 
dimineaţa, mijloacele de 
transport în comun ale socie-
tăţii leagă cartierul Vitrome-
tan de cartierul Moşnei, re-
spectiv zona Stadionului de 
cartierul Vitrometan. „Primă-
ria Municipiului Mediaş, prin 
operatorul de transport pu-
blic de călători S.C. Meditur 
S.A., anunţă că, începând cu 
data de 10 noiembrie 2025, 
vor fi  deschise două noi tra-
see pentru transportul în co-
mun în municipiul Mediaş. 
Până acum, pe acestea au fost 

efectuate teste. Pe cele două 
trasee vor circula troleibuze 
noi, marca Solaris” spune Oa-
na Antipa, Inspector de spe-
cialitate în cadrul adminis-
traţiei publice locale.

T4 şi T5
Pe traseul T4 de pe ruta 

market Kaufl and – societatea 
Bachmann tur/retur, se va cir-
cula de luni până vineri între 
orele 06:00 – 17:15, din două 
în două ore. Pe traseul T5 de 
pe ruta market Kaufl and – He-
leşteu tur/retur, se va circula 
de luni până vineri între orele 
06:15 – 16:00, din două în do-
uă ore. Astfel, cele două trasee 
vor asigura conectivitatea în-
tre principalele zone ale ora-
şului, prin intermediul mijloa-
celor de transport prietenoase 
cu mediul. „Implementarea 
acestor două trasee face parte 
din programul de moderniza-
re şi extindere a transportului 
public în municipiul Mediaş”, 
mai spune Oana Antipa.

Troleibuze noi
Recent, Primăria Munici-

piului Mediaş a achiziţionat 
5 troleibuze noi, în cadrul 
proiectului „Înnoirea parcu-
lui de vehicule destinate 
transportului public (achizi-
ţia de vehicule nepoluante)”, 
fi nanţat prin Planul Naţio-
nal de Redresare şi Rezilien-
ţă, componenta 10 – Fondul 
Locativ. Noile mijloace de 
transport în comun au o ca-

pacitate de 97 locuri fi ecare, 
din care 31 pe scaune şi be-
nefi ciază de dotările obliga-
torii de asistenţă şoferi, ca-
mere interioare şi un sistem 
de urgenţă pentru eventua-
lele erori de funcţionare.

Vehicule nepoluante
Obiectivul general al pro-

iectului îl reprezintă dezvol-
tarea şi modernizarea infras-
tructurii de transport într-un 
mod durabil, prietenos cu me-
diul, sigur şi adaptat noilor 
tehnologii, pentru o dezvolta-
re economică sustenabilă şi o 
creştere a capacităţii de rezi-
lienţă în perioade de criză. 
Obiectivul autorităţii contrac-
tante în ceea ce priveşte acest 
proiect este dezvoltarea servi-
ciului de transport public prin 
dotarea acestuia cu vehicule 
nepoluante, ce contribuie la 
creşterea calităţii aerului prin 
reducerea emisiilor GES şi de-
congestionarea trafi cului da-
torită utilizării mijloacelor de 
transport nemotorizate, în de-
trimentul transportului pri-
vat. Investiţia propusă va a-
sigura tranziţia ecologică că-
tre un sector de transport du-
rabil, sustenabil şi o dezvolta-
re accelerată a infrastructurii 
şi serviciilor de transport, cu 
impact pozitiv asupra mediu-
lui de afaceri, iar forţa de mun-
că a întreprinderilor medieşe-
ne va benefi cia de mobilitate 
accesibilă şi reducerea timpi-
lor de transport.

Troleibuzele noi, pe traseele T4 şi T5
Mai multe grădiniţe, şcoli 
gimnaziale şi licee din 
municipiul Mediaş au pri-
mit recent echipamente 
digitale în cadrul unui 
proiect fi nanţat cu fonduri 
europene. Acestea au fost 
livrate în cadrul unui con-
tract de achiziţie care se 
referă la dotarea labora-
toarelor de informatică şi 
a sălilor de clasă din uni-
tăţile de învăţământ medi-
eşene. Printre echipamen-
te se numără sisteme 
desktop cu monitor, impri-
mante multifuncţionale, 
staţii mobile de încărcare, 
laptopuri, routere şi 
pachete educaţionale.

Alex PÎNTEA

În cadrul proiectului fi nan-
ţat prin fonduri europene in-
titulat „Dotarea cu mobilier, 
materiale didactice şi echipa-
mente digitale a unităţilor de 
învăţământ preuniversitar şi 
a unităţilor conexe din Muni-
cipiul Mediaş, Judeţul Sibiu”, 
Primăria Municipiului Medi-
aş continuă dotarea labora-
toarelor de informatică şi a să-
lilor de clasă din unităţile de 
învăţământ medieşene. Ast-
fel, în urma semnării ultimu-
lui contract de achiziţie afe-
rent obiectului „Achiziţie echi-
pamente digitale pentru Săli 
de clasă şi laboratoare de in-
formatică” în vara acestui an, 
în această perioadă se desfă-
şoară livrarea echipamente-
lor. „Începând cu sfârşitul lu-
nii octombrie, au fost distri-
buite următoarele echipamen-
te: sisteme desktop cu moni-
tor, imprimante multifuncţi-
onale, sisteme all-in-one, im-
primante 3D color, impriman-
te A3 color, staţii mobile de 
încărcare, laptopuri, routere, 
pachete educaţionale, multi-
funcţionale duplex A3, pode-

le interactive, distrugătoare 
de documente şi memory 
stick-uri”, spune Oana Anti-
pa, Inspector de specialitate 
în cadrul Direcţiei de Cultu-
ră a Primăriei Mediaş.

Lista benefi ciarilor
Echipamentele digitale au 

ajuns în această perioadă la 
Şcoala Gimnazială „Istvan 
Bathory”, Şcoala Gimnazia-
lă Numărul 7, Grădiniţa „Mi-
cul Prinţ”, Grădiniţa „Rază 
de soare”, Şcoala Gimnazia-
lă „Cireşarii”, Şcoala Gimna-
zială „George Popa” şi Şcoa-
la Gimnazială „Mihai Emi-
nescu”. Pe lista benefi ciarilor 
acestui proiect important 
penttru învăţământul medi-
eşean se numără şi Liceul 
Tehnologic „Mediensis”, Şcoa-
la Gimnazială Numărul 4, 
Grădiniţa „Pinocchio”, Gră-
diniţa numărul 12, Grădini-
ţa „Dumbrava Minunată”, Li-
ceul Teoretic „Axente Sever”, 
Liceul Teoretic „Roth-Oberth”, 
Grădiniţa „Piticot” şi Colegiul 
„Şcoala Naţională de Gaz”.

Susţinere 
pentru învăţământ

Îmbunătăţirea condiţiilor 
de învăţare în unităţile de în-
văţământ din oraş, a fost me-
reu o prioritate pentru con-
ducerea Primăriei Mediaş. În 

acest sens s-au făcut eforturi 
pentru a obţine fi nanţare din 
bani europeni şi nu numai. 
De asemenea, s-au investit 
sume importante de la buge-
tul local, pentru lucrări de re-
abilitare şi modernizare, la 
creşele, grădiniţele, şcolile 
gimnaziale şi liceele din mu-
nicipiu. În egală măsură, con-
ducerea Primăriei Mediaş s-a 
întâlnit în mai multe rânduri 
cu directorii unităţilor de în-
văţământ din oraş, pentru a 
trece în revistă lucrările de 
investiţii şi reparaţii derula-
te, dar şi pentru a discuta 
punctual despre proiectele ca-
re se vor mai derula, dar şi 
despre sursa de fi nanţare pen-
tru toate lucrările necesare. 
„Am spus mereu că voi sus-
ţine activitatea învăţămân-
tului din municipiul Mediaş, 
iar anul trecut am semnat 
mai multe contracte cu fon-
duri europene în valoare de 
aproximativ 16 milioane de 
lei. Aceste contracte nu fac 
altceva decât să vină în spri-
jinul instituţiilor de învăţă-
mânt din oraş, în aşa fel în-
cât copiii noştri să aibă par-
te de cele mai bune condiţii 
pentru a învăţa şi pentru a 
obţine performanţe”, a decla-
rat Gheorghe Roman, edi-
lul-şef al municipiului de pe 
Târnava Mare.

Dotări din bani europeni

Cei care doresc 
să primească o locuinţă 
de tip ANL pot depune, 
de la începutul acestei 
săptămâni, cereri pentru 
înscrierea pe listă. 
Termenul limită este data 
de 31 decembrie, iar solici-
tanţii trebuie să aibă 
vârsta până la 35 ani. 
Dosarele depuse de către 
tineri vor fi  analizate 
în vederea cuprinderii 
pe lista de priorităţi pentru 
anul 2026. Repartizarea 
locuinţelor se va face în 
limita fondului disponibil, 
luându-se în considerare 
atât locuinţele libere din 
fondul existent, cât şi locu-
inţele ce urmează a fi  fi na-
lizate în cadrul unor obiec-
tive de investiţii aprobate.

Alex PÎNTEA

Tinerii din municipiul Me-
diaş care vor o locuinţă de tip 
ANL, pot depune cereri de la 
începutul acestei săptămâni. 
Aceştia trebuie să aibă vâr-
sta până la 35 ani, iar dosa-
rele vor fi  analizate în vede-

rea cuprinderii pe lista de pri-
orităţi pentru anul 2026. Ter-
menul limită de depunere es-
te data de 31 decembrie. „Vor 
fi  analizate de către Comisia 
socială doar dosarele depuse 
până la data de 31 decembrie 
2025. Solicitanţii care au avut 
dosare depuse în anul ante-
rior şi nu au primit reparti-
ţie au posibilitatea depunerii 

unui dosar actualizat pentru 
cuprindere în Lista de prio-
rităţi pe anul 2025”, spune 
Oana Antipa, Inspector de 
specialitate în cadrul Primă-
riei Mediaş.

Criterii obligatorii
Există mai multe criterii 

obligatorii, pentru a benefi -
cia de o locuinţă ANL. Ast-

fel, titularul cererii de repar-
tizare trebuie să fi e major, în 
vârstă de până la 35 de ani 
la data depunerii cererii şi 
să poată primi repartiţie pen-
tru locuinţă în cel mult 60 
de luni de la împlinirea aces-
tei vârste. De asemenea, ti-
tularul cererii de locuinţă şi 
ceilalţi membri ai familiei 
acestuia, trebuie să nu deţi-

nă şi să nu fi  deţinut o altă 
locuinţă în proprietate şi/sau 
să nu fi e benefi ciarul unei al-
te locuinţe cu chirie, propri-
etate de stat, proprietate a 
unităţii administrativ-teri-
toriale sau a unităţii în care 
îşi desfăşoară activitatea, în 
municipiul Mediaş. Totoda-
tă acesta trebuie să îşi des-
făşoare activitatea în muni-
cipiului Mediaş. Repartiza-
rea locuinţelor se face în li-
mita fondului disponibil, lu-
ându-se în considerare atât 
locuinţele libere din fondul 
existent, cât şi locuinţele ce 
urmează a fi  fi nalizate în ca-
drul unor obiective de inves-
tiţii aprobate şi cuprinse în 
programul de construcţii de 
locuinţe pentru tineri, desti-
nate închirierii.

Proiect în derulare
Pe lângă blocurile de tip 

ANL deja existente la Me-
diaş, Ministerul Lucrărilor 
Publice, Dezvoltării şi Ad-
ministraţiei, va construi la 
Mediaş 88 locuinţe pentru 
tineri în zona târgului de ve-

chituri. Este vorba despre 
24 de apartamente cu 3 ca-
mere, 40 de apartamente cu 
două camere şi 24 de apar-
tamente cu o cameră. Vara 
trecută, Ministerul Dezvol-
tării, Lucrărilor Publice şi 
Administraţiei, a reaprobat 
indicatorii tehnico-economici 
ai acestui obiectiv de inves-
tiţii, a cărui fi nanţare va fi  
asigurată de la bugetul de 
stat. Acest lucru a fost ne-
cesar după ce fi rma care a 
câştigat prima licitaţie or-
ganizată a renunţat ulteri-
or la contract.

La C.I.C.
Dosarele pot fi  depuse la 

Centrul de Informare Cetă-
ţeni din cadrul Primăriei 
Municipiului Mediaş. Pen-
tru informaţii suplimentare 
privind documentele nece-
sare, cetăţenii pot contacta 
Centrul de Informare Cetă-
ţeni la numerele de telefon 
0269/803803 şi 0269/803817, 
sau pot accesa site-ul www.
primariamedias.ro, secţiu-
nea „Anunţuri”.

Cereri pentru ANL-uri
¤ Primăria Mediaş actualizează lista de priorităţi în cazul locuinţelor pentru tineri
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Teatrul pentru Copii şi 
Tineret „Gong” Sibiu pre-
zintă miercuri, 19 noiem-
brie, de la ora 19:00, spec-
tacolul invitat „Ochii 
mamei” cu Vlad Ionuţ 
Popescu. Intrarea publicu-
lui se face gratuit, în limi-
ta locurilor disponibile.

Dramatizare a relaţiei 
profunde mamă-fi u

Spectacolul „Ochii ma-
mei”, dramatizare după ro-
manul „Vara în care ma-
ma a avut ochii verzi”, de 
Tatiana Ţîbuleac, explo-
rează relaţia dintre un fiu 
şi mama sa, pe parcursul 
ultimelor luni din viaţa a-
cesteia. Boala mamei şi aş-
teptarea morţii declanşea-
ză un flux neaşteptat de 
amintiri reprimate, cuvin-
te nespuse şi revelaţii 
transformatoare. Împreu-
nă, cei doi trăiesc o viaţă 
întreagă înghesuită într-o 
singură vară. Pentru pri-
ma dată, Aleksy îşi priveş-
te mama drept în ochi. Cu 
furie şi cu tandreţe, Aleksy 
îşi priveşte mama şi des-
coperă firele invizibile ca-
re ne leagă, în moduri ne-
bănuite, de cei care nu mai 
sunt alături de noi.

„Ochii mamei e un spec-
tacol care propune oame-

nilor să se lase pradă emo-
ţiilor în asemenea măsură 
încât totul poate deveni co-
mic. Tragedie plus timp e-
gal comedie, iar noi uităm 
de multe ori că timpul um-
ple orice gol pe care o în-
tâmplare nefericită ni-l cre-
ează, cu toate că uneori, 
prin golul respectiv mai şu-
ieră vântul şi mai permite 
ploii să dea navală în ca-
să.”, a declarat actorul Vlad 
Ionuţ Popescu.

Bilete
Rezervarea locurilor se 

poate face direct la sediul 
Agenţiei de Bilete a Teatru-
lui „Gong” din str. Al. Odo-
bescu 4, sau prin e-mail la 
ticketing(@)teatrulgong.ro. 
Vă rugăm să specifi caţi nu-
mele dvs. şi numărul de lo-
curi necesar. Rezervările ex-
piră cu 15 minute înainte de 
începerea reprezentaţiei, iar 
confi rmarea locurilor se fa-
ce doar prin mesaj scris.

Un spectacol despre iubire, iertare şi timp: 
„Ochii mamei”, pe scena de la Gong

Dramatizarea: Tania Drăghici şi Vlad Ionuţ Popescu; Consultantă 
dramatizare: Mihaela Michailov; Regia: Tania Drăghici; Distribuţia: 
Vlad Ionuţ Popescu; Scenografi a: Maria Constantin; Coregrafi a: Iulia 
Lupaşcu; Compoziţia muzicală: Ramona Niculae; Ilustraţia muzicală: 
Darius Corneci; Universul sonor: Robert Găgeată; Teatrolog asociat: 
Daria Ancuţa; Psihiatră asociată/Asistentă regie: Andra Sultan; PR şi 
comunciare: Anna Aroş, Larisa Popa; Producător: Viorel Cojanu

Distribuţia

O parte din colecţia care 
i-a aparţinut criticului 
literar Zigu Ornea va 
constitui, în curând, un 
fond dedicat acestuia în 
cadrul Bibliotecii 
Judeţene ASTRA Sibiu.

Documentele – manuscri-
se, cărţi, corespondenţă, fi -
şe de lectură, însemnări cri-
tice, articole – vor fi  prelu-
crate de către cercetătorii 
Bibliotecii ASTRA, urmând 
să devină parte din patri-
moniul instituţiei.

Editor, critic, istoric lite-
rar, publicist şi scriitor ro-
mân, Zigu Ornea (28 august 

1930 – 14 noiembrie 2001) 
a lăsat o moştenire intelec-
tuală de referinţă pentru 
culturaromână. Autor al u-
nei bibliografi i impresionan-
te – cu lucrări de specialita-
te, monografi i şi cronici li-
terare – el a colaborat de-a 
lungul timpului cu publica-
ţii importante precum „Con-
temporanul”, „Dilema”, „Lu-
ceafărul”, „România litera-
ră”, „Vatra”, „Iaşul literar” 
şi „Observator cultural”.

În colecţiile bibliotecii
„Adresăm mulţumiri de-

osebite domnului Liviu Or-

nea – fi ul criticului, mate-
matician şi membru cores-
pondent al Academiei Româ-
ne – şi doamnei Eli Bădică 
de la Editura Nemira – pen-
tru facilitarea obţinerii do-
naţiei de către Biblioteca 
ASTRA Sibiu.

Cei interesaţi de volume-
le semnate de Zigu Ornea 
pot consulta colecţiile bibli-
otecii, unde vor regăsi o par-
te din opera sa critică şi in-
terpretativă, esenţială pen-
tru înţelegerea istoriei ide-
ilor şi a spiritului cultural 
românesc”, transmit repre-
zentanţii Bibliotecii ASTRA.

Biblioteca ASTRA va avea un fond 
documentar „Zigu Ornea”. Manuscrisele 
au fost donate de familia criticului literar.

Sibiul nu este prea prie-
tenos cu sportul. Face 
prea puţin pentru a asi-
gura condiţii tinerilor să 
se dezvolte. Fie că vor-
bim de atletism, rugbi, 
gimnastică, judo, box, 
handbal, volei, fotbal, 
baschet, sportivii nu 
prea au şanse să conti-
nue la nivel înalt, mai 
ales după terminarea 
junioratului. Lipsesc 
baze materiale, lipsesc 
sponsori, lipseşte o viziu-
ne pe termen mediu şi 
lung la Primăria Sibiu.

Dan GREAVU

În vreme ce majoritatea 
oraşelor au înfi inţat cluburi, 
pentru a-şi ţine campionii 
acasă, Sibiul e „mai cu moţ“. 
Aşa se face că Tabita Teu-
şan, speranţa atletismului 
sibian, a fost nevoită să-şi 
găsească sprijin la CSM Ti-
mişoara. E doar un exem-
plu. Şi şahul suferă, pe fon-
dul lipsei de interes mani-
festată în oraşul de pe ma-
lurile Cibinului.

Trăieşte şi chiar creşte în 
această perioadă doar dato-
rită energiei şi pasiunii câ-
torva persoane, care fac ma-
ri eforturi pentru a asigura 
un cadru optim de dezvolta-
re a juniorilor, cum ar fi  ma-
eştrii internaţionali Corina 
şi Daniel Moldovan la clu-
bul CS Măgura Cisnădie şi 
ACS Logismart Sibiu, Lu-

dovic Lazăr şi Claudia Brân-
duşe, de la ACS Smart Chess 
Sibiu, Bogdan Armenciu de 
la ACS Onixteia Sibiu, Ca-
melia Tatu, de la clubul Ca-
valerii Şahului Sibiu şi Bi-
anca Popa, de la CSC1599 
Şelimbăr.

Singura maestră 
internaţională de şah 
din Sibiu

Corina Moldovan, singu-
ra maestră internaţională 
de şah din Sibiu, iubeşte co-
piii şi îi ajută să devină cam-
pioni nu doar în sport, ci şi 
în viaţă. Lucrează cu ei la 
ACS Logismart Sibiu, înfi -

inţat chiar de ea, dar pe cei 
mai buni i-a legitimat la 
CSM Mediaş, fi indcă acolo 
a găsit sprijin fi nanciar pen-
tru deplasări, participări la 
concursuri. „Şahul în Sibiu 
aproape a dispărut în peri-
oada pandemiei deoarece 
timp de 2 ani nu s-a mai or-
ganizat nici o competiţie, iar 
mare parte dintre copii au 
renunţat la cursuri. Secţia 
de şah de la CSŞ Sibiu s-a 
desfi inţat în momentul în 
care s-a pensionat domnul 
profesor Răşinaru Gheor-
ghe, iar secţia de şah de la 
CSU Sibiu, deşi acum cel 
mai vechi club din oraş, func-

ţionează cu un buget minim 
şi încă nu sunt semne că în 
viitorul apropiat ar fi  mai 
bine. Rămâne totuşi ca spri-
jin pentru câteva structuri 
private neafi liate la FRŞah 
pentru a-şi putea legitima 
sportivii. Acum în Sibiu exis-
tă doar două cluburi mai ma-
ri de şah care antrenează 
copii şi sunt afi liate la FR-
Sah, ACS Logismart Sibiu 
şi ACS Smart Chess Sibiu, 
precum şi alte două struc-
turi mai mici, neafi liate, Ca-
valerii Şahului şi ACS Onix-
teia, care funcţionează sub 
umbrela CSU Sibiu.“, radi-
ografi ază Corina Moldovan.

Lovitura
Lovitura cea mare a ve-

nit, aşadar, odată cu desfi in-
ţarea secţiei de şah de la CSŞ 
Sibiu, unde copiii puteau par-
ticipa la cursuri gratuit. Din 
păcate, nici administraţia lo-
cală nu are vreo viziune în 
ceea ce priveşte dezvoltarea 
sportului minţii la Sibiu. De 
curând au apărut însă veşti 
bune din vecini.

„Totuşi, şahul a început 
să capete o tot mai mare am-
ploare în localităţile înveci-
nate, Şelimbăr şi Cisnădie, 
care au antrenori angajaţi şi 
oferă cursuri gratuite de şah. 
Probabil de aici se vor şi ri-
dica în viitor tot mai mulţi 
jucători de valoare, deoare-
ce ajutorul fi nanciar în sport 
infl uenţează foarte mult ca-
riera sportivilor. Trebuie timp 
şi răbdare, aceste secţii de 
şah fi ind constituite abia în 
ultimii doi ani. Un real su-
port pentru şahiştii sibieni 
este şi clubul CSM Mediaş, 
care prin parteneriatul pe 
care îl are cu ACS Logismart 
Sibiu a susţinut fi nanciar şi 
susţine în continuare pe u-
nii dintre cei mai avansaţi 
juniori sibieni.“, arată maes-
tra internaţională.

Speranţa
Eforturile de a încuraja tot 

mai mulţi copii să practice şa-
hul, un sport care dezvoltă şi 
modelează gândirea, dau roa-
de pe partea de organizare de 

competiţii. Graţie programu-
lui „Şah în şcoală“, tot mai 
mulţi copii din judeţ ajung să 
cunoască tainele sportului 
minţii. La această oră, în ju-
deţul Sibiu sunt 13 şcoli par-
ticipante la program, cu 711 
elevi înscrişi. Corina Moldo-
van aminteşte şi de colabora-
rea din ultima vreme cu sena-
toarea Ruxandra Cibu-Deaco-
nu, membru în comisia pen-
tru tineret şi sport din luna 
decembrie a anului trecut. „Pe 
partea de organizare de com-
petiţii, Sibiul începe să arate 
tot mai bine, în mod special 
datorită implicării echipei „Şah 
în şcoală“, alături de Shopping 
City Sibiu, numai în ultimul 
an organizându-se 9 eveni-
mente sub egida lor. Turnee-
le au evoluat de la simple com-
petiţii neomologate de junori, 
până la turnee tot mai apre-
ciate de seniori, iar proiectul 
continuă, urmând să se dez-
volte în tot mai multe locaţii 
şi să coopteze tot mai mulţi 
parteneri şi sponsori.

Un real ajutor pe partea 
de organizare a evenimente-
lor sportive a fost doamna se-
nator Ruxandra Cibu-Deaco-
nu, care alături de echipa dân-
sei a făcut multe demersuri 
pentru a facilita dezvoltarea 
sportului în Sibiu şi Româ-
nia, inclusiv prin organizarea 
anul acesta a unui imens tur-
neu de şah pentru copii la 
Parlament.“, a menţionat Co-
rina Moldovan.

Corina Moldovan: „Şahul în Sibiu aproape 
a dispărut în perioada pandemiei“
 Singura maestră internaţională de şah din Sibiu le insuflă celor mici pasiunea pentru sportul minţii
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Piaţa este satul din mijlocul oraşului!Piaţa este satul din mijlocul oraşului!
Gusturile copilăriei le găseşti la noi!

 Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor) 
 Email: offi ce@pietesibiu.ro  Telefon: 0269 / 210539

Consumaţi produse româneşti!
Consumaţi produse locale!

PUBLICITATE

Ştefania-Angelica Bera, 
studentă la Facultatea de 
Inginerie a Universităţii 
„Lucian Blaga” din Sibiu, 
programul Inginerie 
Economică în Domeniul 
Mecanic (IEDM), demon-
strează că ambiţia şi pasi-
unea pot deschide dru-
muri surprinzătoare.

Tânăra s-a remarcat ini-
ţial în primăvară, în cadrul 
concursului de idei de afa-
ceri „IEDM Creative Incu-
bator”, unde a câştigat un 
premiu şi o sesiune de con-
sultanţă pentru dezvoltarea 
propriei idei de business. Ul-
terior, a ales să îşi continue 
parcursul academic la ULBS, 

devenind parte din comuni-
tatea IEDM.

Săptămâna trecută, Şte-
fania a oferit un nou motiv 
de mândrie, reprezentând 
Clubul Sportiv Comunitar 
Sibiu la un turneu interna-
ţional de baschet în scaun 
cu rotile, desfăşurat în Olan-
da. Deşi debutantă în com-
petiţii de acest nivel, ea şi 
echipa sa s-au întors acasă 
cu două victorii spectaculoa-
se: 36–30 împotriva RBVM 
Middelburg (echipă din liga 
a II-a olandeză) şi 45–26 îm-
potriva Barons Breda (echi-
pă din liga a III-a olandeză).

„Iată că atunci când ai 
încredere şi determinare 

poţi face lucruri uimitoa-
re în viaţă şi poţi deveni o 
inspiraţie pentru toţi cei 
din jur. Felicitări şi succes 
pe mai departe!”, a trans-
mis Prof. dr. ing. Dan Mi-
ricescu, directorul Depar-
tamentului Inginerie In-
dustrială şi Management 
din cadrul Facultăţii de In-
ginerie a ULBS.

Prin parcursul său, Şte-
fania-Angelica Bera dovedeş-
te că performanţa nu are li-
mite — fi e că vorbim despre 
inovaţie, studii sau sport — 
şi că spiritul universităţii si-
biene se refl ectă în tineri ca-
re îndrăznesc să creadă în 
propriul potenţial.

Studenta ULBS, Ştefania-Angelica Bera, 
exemplu de curaj şi performanţă – de la idei 
de afaceri la victorii sportive internaţionale

Preoteasa Iuliana Duşescu 
a adus pe lume cinci copii, 
dar nu i-a crescut doar 
pe ei, ci şi alte sufl ete 
abandonate de părinţii 
naturali. Casa familiei 
răsună zilnic de râsetele 
nevinovate ale micuţilor 
care aduc o bucurie 
nespusă soţilor Duşescu.

Copiii sunt averea
În 2024, la începutul pri-

măverii, în Maternitatea din 
Timişoara a apărut pe lume 
un ghemotoc cu ochi negri. 
Din partea mamei nu a avut 
parte de îmbrăţişări, ci doar 
de abandon şi un nume tre-
cut pe brăţara de identifi ca-
re prinsă la mâna nou-năs-
cutei: Anais.

Soarta avea să-i zâmbeas-
că puiului de om, întrucât 
după trei săptămâni a ajuns 
în casa preotesei din Agni-
ta, unde cei cinci copii ai fa-
miliei au primit-o ca pe so-
ra lor cea mică.

Dintr-un bloc de pe strada 
Fabricii, aproape de liziera pă-
durii de pini, răzbat glasuri 
vesele de copil. Coboară de la 
ultimul etaj şi vestesc trecă-
torilor că aici locuieşte o fami-
lie bogată în sufl ete tinere.

Urmând glasurile, urci 
patru etaje şi ştii că ai ajuns 
unde trebuie atunci când în-
tâlneşti rastelul încărcat cu 
încălţăminte atent înşirui-
tă după modelul cazon. De 
pe perete, o icoană a Sfi ntei 
Maria pare să-i privească pe 
cei care intră şi ies pe uşa 
familiei Duşescu, dându-le 
binecuvântare.

Mamă şi asistent 
maternal

Vecinii ştiu că aici locu-
ieşte familia preotului Rareş 
Duşescu, „cel cu şase copii”. 
Mai ştiu că mezina este în-
fi ată şi că, nu de mult, încă 
o pereche de gemene pără-
site a crescut aici până la 
vârsta majoratului.

Preoteasa Iuliana Duşes-
cu a adus pe lume trei fete 
şi doi băieţi: Marian – 10 
ani, Ana – 7 ani, Ioan – 6 
ani, Irina – 4 ani şi Daria – 

2 ani. Nu i-a crescut doar pe 
ei, ci şi alţi copii nedoriţi de 
părinţii lor biologici.

În braţe o ţine pe Anais: 
„De ea am afl at că a fost pă-
răsită în spital pe când fi ica 
noastră cea mică, Daria, avea 
doar şase luni. Cei de la Pro-
tecţia Copilului ne-au între-
bat dacă vrem să o îngrijim”, 
spune preoteasa care, în timp 
ce-şi creştea propriii copii a 
devenit asistent maternal 
pentru o pereche de gemene. 
Acum, ele şi-au ales calea în 
viaţă, una devenind studen-
tă la universitatea sibiană, 
cealaltă alegând să munceas-
că în străinătate.

Cu ajutorul lui 
Dumnezeu

O să vă întrebaţi cum se 
descurcă o familie cu şase co-
pii într-un apartament cu pa-
tru camere? „Doar când este 
sărăcie vezi cu adevărat aju-
torul lui Dumnezeu”, spune 
femeia amintind totodată că 

sunt destui dispuşi să ajute. 
„Nu am cerut nimănui nimic, 
din contră, ajutăm noi când 
putem. Şi, slavă Domnului, 
putem să ajutăm din puţinul 
nostru, trebuie să vrei să-l 
vezi pe cel afl at în nevoie”. În 
plus, veniturile familiei sunt 
completate prin vânzarea mie-
rii obţinute de la cei 30 de 
stupi de albine pe care fami-
lia îi are în Ghijasa de Sus.

De la Fieni, în Agnita
Iuliana Duşescu este ori-

ginară din Fieni, judeţul 
Dâmboviţa. „Oraşul era re-
cunoscut pentru fabricile de 
ciment şi de becuri. Indus-
tria s-a prăbuşit, iar eu am 
decis să studiez “Ştiinţele 
Politice şi Relaţii Internaţi-
onale” la universitatea din 
Sibiu”, rememorează feme-
ia care şi-a cunoscut soţul 
pe vremea în care acesta stu-
dia Teologia, tot în Sibiu.

A fost angajată la Carre-
four, apoi a devenit mamă 

cu normă întreagă: „Să ai 
cinci copii este o binecuvân-
tare, iar când creşti şi alte 
sufl ete abandonate, ştii că 
faci ceea ce trebuie”, spune 
preoteasa care a alăptat-o 
pe Anais, alături de Daria.

În micuţa bucătărie se gă-
teşte de zor. Nu este greu să-i 
împaci pe toţi atunci când le 
oferi supe, ciorbe cu legume 
sau perişoare, sarmale şi fa-
sole boabe. „Copiii mă ajută 
la pizza şi clătite. Este o bu-
curie să-i văd cum se spriji-
nă unii pe ceilalţi.”

Familie numeroasă
Printre picioarele copii-

lor se strecoară Ariel, o pi-
sică albă, adeptă a băutu-
lui de apă direct din acva-
riul celor trei peştişori. Afi -
şează un permanent aer de 
superioritate, aşa cum îi 
şade bine unei feline răs-
făţate. Anais pare a fi  pri-
etena sa cea mai bună de 
vreme ce o urmăreşte prin 

toată casa, trecând prin ca-
merele fraţilor săi.

Marian şi Ana fac 
taekewon-do, iar de două ori 
pe săptămână vin la Sibiu pen-
tru antrenamente. Au deja 
medalii de aur, argint şi bronz, 
câştigate la probe individua-
le sau făcând echipă cu cole-
gii de la Clubul „Puma”. 
„Nu-mi este greu să-i duc la 
antrenamente, copiii au nevo-
ie de sport, de disciplină şi spi-
rit de echipă”, spune preotul 
Rareş Duşescu, devenit şi şo-
fer pe microbuzul familiei.

Iubire necondiţionată
Chiar dacă are în parohie 

peste 1.000 de sufl ete, atunci 
când ajunge acasă părintele 
simte că Dumnezeu îi rămâ-
ne aproape. Nu s-a îndurat 
să o lase pe micuţa Anais să 
fi e adoptată de altă familie, 
preferând să dea curs propri-
ei conştiinţe şi rugăminţilor 
celorlalţi copii ai săi: „Ne spu-
neau că o vor pe Anais drept 

surioara lor, dar să facem ce-
va să plângă mai puţin. Toc-
mai îi ieşeau dinţişorii.”

Copiii s-au pus pe scris te-
me, mama a revenit în bu-
cătărie, iar tatăl îşi priveşte 
mezina, pe Anais, cum o pân-
deşte pe Ariel în drumul său 
către acvariu. Este o norma-
litate asumată de cei doi soţi 
care ştiu că fi ecare copil are 
dreptul la iubire necondiţio-
nată, indiferent de numele 
trecut în certifi catul de naş-
tere, la rubrica „părinţi”.

„Precum la sosire, aşa şi 
la plecare: de la etajul patru 
al blocului de pe strada Fa-
bricii din Agnita, vocile zglo-
bii ale celor şase copii coboa-
ră în stradă, bucurând trecă-
torii, vestind totodată că şi ei, 
alături de părinţii lor, sunt 
parte a judeţului Sibiu, cel cu 
oameni şi locuri de poveste!”, 
povestesc reprezentanţii Con-
siliului Judeţean Sibiu într-un 
nou reportaj din seria „Oa-
meni şi locuri de poveste”. 

Bogaţi în suflete de copii
¤ Preoteasa din Agnita a transformat abandonul în binecuvântare
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Sibiu se pregăteşte 
să întâmpine noul an 
cu muzică de excepţie. 
UCIMR – Uniunea 
de Creaţie Interpretativă a 
Muzicienilor din România, 
împreună cu Filarmonica 
de Stat Sibiu, organizează 
cea de-a XVII-a ediţie a 
Concertului de Anul Nou, 
care va avea loc la Sala 
Thalia, în serile de 31 
decembrie 2025 şi 1 ianua-
rie 2026, de la ora 18:00.

Jazzul, în prim-plan
Ajuns la cea de-a XVII-a 

ediţie, Concertul de Anul 
Nou este unul dintre cele 
mai aşteptate evenimente 
cultural – mondene ale 
sfârşitului de an, aducând 
în prim-plan rafinamen-
tul, energia şi eleganţa u-
nei seri dedicate bucuriei 
muzicii şi celebrării. Eve-
nimentul din acest an re-
aprinde strălucirea Golden 
Age a jazzului, într-un 
spectacol semnat de Big 

Band-ul Radio, dirijat de 
Simona Strungaru, cu par-
ticiparea carismaticei so-
liste Ana Maria Roşu. Pro-
gramul reuneşte cele mai 
îndrăgite partituri ale mu-
zicii americane de secol 
XX, reinterpretate cu pros-
peţime şi eleganţă.

Primul concert clasic 
de Anul Nou

„Concertul de Anul Nou 
de la Sibiu a fost primul 
concert clasic organizat 
chiar în seara de Anul Nou 
din România, deschizând, 
încă de la prima ediţie, o 
tradiţie care avea să inspi-
re numeroase iniţiative si-
milare în tot mai multe ora-
şe din ţară. Dacă multe din-
tre acestea readuc în 
prim-plan strălucirea ba-
lului vienez, conceptul nos-
tru s-a distins constant prin 
originalitate şi coerenţă ar-
tistică. Inspirat de tradiţia 
vieneză, dar adaptat spiri-
tului local, concertul pro-

pune an de an o abordare 
proaspătă, fără a copia re-
ţete, ci condimentându-le 
cu idei care refl ectă ener-
gia şi personalitatea fi ecă-
rui nou început de an. A-
ceastă consecvenţă în ino-
vaţie a transformat eveni-
mentul într-un reper al ele-
ganţei şi creativităţii mu-
zicale, unic şi irepetabil la 
fi ecare ediţie.”, spune Se-
bastian Gheorghiu, produ-
cătorul evenimentului.

Programul include lucrări 
de Glenn Miller, Frank 
Loesser, Duke Ellington şi 
alţi autori reprezentativi ai 
epocii de aur a jazzului.

Bilete
Organizat de Asociaţia 

UCIMR şi Filarmonica de 
Stat Sibiu, evenimentul re-
uneşte excelenţa artistică 
şi spiritul comunităţii, ofe-
rind publicului o ocazie de 
a se întâlni cu artişti de 
referinţă într-un cadru cul-
tural de înalt nivel.

Biletele sunt disponibile 
pe platforma Entertix, dar 
şi la casa de bilete a Filar-
monicii de Stat Sibiu (tele-
fon 0735.566.486):

Concertul de Anul Nou la Sibiu aduce magia Golden Age-ului jazzului
VEZI BILETE 31 DECEMBRIE 2026 AICI

VEZI BILETE 1 IANUARIE 2026 AICI

Anul acesta, Târgul 
de Crăciun din Sibiu revi-
ne în inima oraşului, între 
14 noiembrie 2025 şi 4 
ianuarie 2026, într-o ediţie 
construită pe nota de 
autenticitate, în care 
tradiţia şi identitatea 
locală „prind lumină”.

Invitat special
Vineri, 14 noiembrie, la 

ora 19:00, luminile se vor 
aprinde din nou peste Pia-
ţa Mare din Sibiu, care va 
deveni scena unei deschideri 
memorabile: vizitatorii vor 
avea parte de un concert plin 
de emoţie, pe scenă urmând 
să cânte Radu Nechifor, 
DreamCatchers Band (DCB) 
şi invitatul special Ducu 
Bertzi, al cărui repertoriu 
de colinde evocă frumuseţea 
lucrurilor simple şi spiritul 
sărbătorilor româneşti.

Vizitatorii sunt invitaţi 
să intre în atmosfera târgu-
lui încă de la deschidere, 
când luminile, căsuţele ar-
tizanale, patinoarul şi roa-
ta panoramică vor face din 
Sibiu o adevărată „Capita-
lă a Crăciunului”.

MINA Pop-Up – artă 
imersivă în Piaţa Mică

În paralel cu târgul, pe pla-
toul din faţa Casei Artelor, în 
Piaţa Mică, va funcţiona în 
perioada 14 noiembrie 2025 
– 1 februarie 2026 o nouă 
atracţie culturală, MINA Pop 
Up Sibiu, parte din proiectul 
MINA Museum of Immersi-
ve New Art. Show-urile imer-
sive cuprind titluri precum 
“Van Gogh: The Immersive 
Show”, “Cei mai faimoşi pic-
tori clasici români”, “Dinoza-
urii – o călătorie în lumea 
preistorică”, “Cosmos – Des-
coperim tainele universului” 
şi “Magia Sărbătorilor de Iar-
nă”. Această prezenţă va adu-
ce o dimensiune culturală de 
înalt nivel târgului, transfor-

mând Piaţa Mică într-un 
punct de refl ecţie şi specta-
col, pe lângă atmosfera de 
basm a pieţelor târgului. Pre-
ţul unui bilet este de 55 lei 
pentru adulţi şi 45 lei pen-
tru copii. Se acordă o redu-
cere de 20% la achiziţiona-
rea biletelor cu cardul Geor-
ge.BCR, atât online, cât şi la 
faţa locului. Programul com-
plet şi bilete: www.minamu-
seum.com/minapopup.

Pentru comunitate
Ediţia 2025 rămâne fi delă 

misiunii sale: de a fi  un eveni-
ment pentru sibieni, care anul 
acesta sunt parte activă din 
povestea transformării Sibiu-
lui în Capitala Crăciunului. 
Expozanţii au fost selectaţi în-
că din luna mai, iar oferta lor 
– de la cadouri artizanale la 

delicii gastronomice – refl ectă 
pasiunea locală pentru deta-
liu. Prin deschiderea către ar-
tă imersivă, concerte, ateliere 
pentru copii şi spaţii dedicate 
comunităţii, Târgul devine mai 
mult decât un loc de cumpără-
turi: este un cadru al întâlni-
rii, al bucuriei împărtăşite şi 
al redescoperirii identităţii lo-
cale într-un decor festiv.

„Christmas at the 
Palace” 2025

„Christmas at the Pala-
ce” revine în 2025, între 14 
noiembrie şi 28 decembrie, 
cu o ediţie care reafi rmă spi-
ritul comunitar şi creativ al 
Sibiului, aducând împreună 
cultura, arta şi muzica al-
ternativă românească 
într-un decor de sărbătoare 
unic. Devenit un reper al se-

zonului de iarnă, evenimen-
tul continuă tradiţia colabo-
rării cu Muzeul Naţional 
Brukenthal, consolidându-şi 
poziţia de platformă pentru 
întâlnire, expresie artistică 
şi dialog cultural.

După succesul ediţiilor 
precedente, care au readus 
la viaţă zona Str. Xenopol 
prin spectaculoasa cupolă 
de lumini şi prin cinele co-
munitare, ediţia 2025 extin-
de ofi cial perimetrul târgu-
lui în această zonă, oferind 
mai mult spaţiu pentru pro-
menadă, interacţiune şi ex-
perienţe participative.

Muzică cu identitate: 
scena românească 
alternativă în prim-plan

Ediţia din acest an pune 
accent pe muzica alternati-

vă românească, invitând pu-
blicul să descopere artişti 
care defi nesc noul val al cul-
turii urbane locale. Pe sce-
na „Christmas at the Pala-
ce” vor urca: The Mono Jacks, 
byron, JazzyBIT & DJ K-Lu, 
Simona Delegeanu, Vlad 
Corb şi alţi artişti care vor 
fi  anunţaţi în curând.

Concertele vor avea loc 
în fiecare vineri şi sâmbă-
tă, de la ora 18:00, promi-
ţând seri vibrante, cu o at-
mosferă caldă, contempo-
rană şi autentic româneas-
că. Concertul de deschide-
re va fi susţinut de Doru 
Trăscău şi Andrei Zamfir, 
membri ai trupei The Mo-
no Jacks, care vor încânta 
publicul cu piese cunoscu-
te ale formaţiei, interpre-
tate într-o manieră acus-

tică, în cadrul proiectului 
„Live Acoustic Duo”.

Ateliere de creaţie 
şi experienţe culturale 
pentru cei mici

În premieră, în colaborare 
cu Muzeul Naţional 
Brukenthal, ediţia 2025 intro-
duce atelierul „Spiriduşii ar-
tişti ai Muzeului Brukenthal”, 
un program creativ destinat 
copiilor între 3 şi 12 ani. Acti-
vităţile includ ateliere de cre-
aţie şi explorare artistică, iar 
copiii vor benefi cia de acces 
gratuit la Muzeul Brukenthal, 
pentru a completa experienţa 
cu o incursiune în patrimoniul 
cultural local. Programul a 
fost deja transmis şcolilor din 
Sibiu şi din judeţ, iar peste 
40% dintre intervalele dispo-
nibile au fost deja rezervate.

Crăciunul 2025 începe la Sibiu!
¤ Târgul de Crăciun din Sibiu se deschide vineri, cu Ducu Bertzi, Radu Nechifor şi DreamCatchers Band

Program general: joi – duminică, între 12:00 – 22:00
Program concerte: vineri şi sâmbătă, de la 18:00
Detalii legate de ateliere https://focus-agency.
ro/christmas-at-the-palace/
Intrarea la concerte este liberă
Evenimentul este cofi nanţat de Primăria 

Municipiului Sibiu. Parteneri principali: Retrasib, 
Strabag, Promenada Mall. Partener media princi-
pal: Radio Guerrilla
Pentru mai multe informaţii şi actualizări privind 
programul complet al ediţiei 2025, vizitaţi cana-
lele ofi ciale ale evenimentului.

Program şi acces „Christmas at the Palace” 2025
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MULT MAI MULT DECÂT NIŞTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAŢĂ ADEVĂRATĂ (277) 

În orăşelul Agnita, precum şi în satele 
văilor Hârtibaciului, Buii şi Visei...,

Toate familiile, multe sau pu-
ţine, câte mai sunt acum, trăiesc 
ca peste tot în această ţară. Adi-
că când mai uşor, când mai greu. 
Când mai bine, când mai rău. Când 
mai vesele, când mai triste. Când 
mai sănătoase, când mai betegoa-
se. Şi cu toate că sunt la fel ca toţi 
pământenii acestei lumi, mulţi 
dintre hârtibăcenii mei dragi ajung 
să fi e tare îmbătrâniţi. Şi nu nu-
mai de mulţimea anilor vieţii lor, 
ci şi de multa şi greaua lor mun-
că mult muncită. Spre exemplu: 
câteva-zeci-şi-zeci dintre ei fi e că 
au depăşit 100 de ani, fi e că se 
apropie de această frumoasă vâr-
stă centenară. Ca urmare, pe bă-
trânii, cu adevărat-bătrâni, îi gă-
sim în fi ecare aşezare hârtibăcia-
nă. Şi cum e şi fi resc să fi e, cei mai 
mulţi dintre ei locuiesc atât în oră-
şelul Agnita, cât şi în satele cele 
mai apropiate de străzile, şcolile, 
cabinetele medicale, farmaciile, 
bisericile şi magazinele sale. Aşa 
sunt: Coveşul, Ruja, Vărdul, Ve-
seudul văii Olbocului şi Sărături-
lor, Dealu Frumos, Bârghişul, Apo-
şul, Stejărişul, Merghindealul, Be-
neştiul, Ighişul Vechi, şi cele do-
uă Ghijase, Vecerdul-Slimicului 
şi Chirpărul. Din rândul acelor lo-
cuitori provin mulţi elevi-şcolari 
şi liceeni. Dar şi numeroşi munci-
tori şi funcţionari navetişti. Însă 
o posibilă explicaţie a bătrâneţei 
părinţilor şi bunicilor de acum am 
putea-o găsi în obiceiul din stră-
buni de a respecta posturile creş-
tineşti din fi ecare An Bisericesc. 
Dar şi în mâncărurile cele mai pre-
ferate şi puţin domnoase şi costi-
sitoare. Din ele nelipsind mămă-
ligile fi erbinţi cu laptele rece şi ne-
smântânit de bivoliţă şi de vacă. 
Ciorbele şi tocăniţele de crumpe-
ne (cartofi ). Fasolea boabe, fi artă, 
frecată, bătută şi usturoiată, asor-
tată cu ceapă prăjită şi ”cănită” 
(vopsită) cu boiaua ardeilor dul-
cegi şi puţin pişcoşi. Sarmalele din 
verzele dulci sau acre, umplute cu 
de toate. Inclusiv cu păsatul de 
cucuruz şi ciupercile culese de pe 
păşunile vitelor şi oilor rumegă-
toare. Murtăturile şi dulceţurile 
de tot felul. Supele cu găluşte şi 
tăiţei de casă. Ciulamalele din car-
ne de pui de găină şi boboci de ra-
ţă şi de gâscă, drese cu făină de 
grâu şi smântână dulce-acrişoa-
ră. Şi nu în utimul rând, în nop-
ţile lungi şi întunecoase ale toam-
nelor friguroase, iernilor geroase 
şi primăverilor brumoase, degus-
tarea la poveşti cu vecinii sau cu 
musafi rii de la oraş a merelor şi 
bostanilor copţi în broatărele (cup-
toarele) fi erbinţi ale sobelor de bu-
cătărie. Dar şi a pâinilor de casă, 
în amestec cu cartofi  fi erţi şi bă-
tute de coaje. Numai că din păca-
te, acei tot mai puţini şi adevăraţi 
localnici ai satelor hârtibăciene 
sunt din-ce-în-ce mai puţini la nu-
măr şi tot mai bătrâni şi neputin-
cioşi. Iar domnii şi domnişorii, ca 
şi doamnele şi domnişoarele de la 
oraş, cei şi cele care le-au cumpă-
rat şi supra-modernizat casele, 
chiar şi atunci când vin în acele 
sate, fi e la sfârşituri de săptămâni 
sau în vacanţe prelungite şi repe-

tate, rar de tot trec pragul biseri-
cilor din satele lor. Iar când se în-
tâlnesc cu localnicii pe drumurile 
şi uliţele satelor, plicticoşi se în-
vrednicesc să le dea o fărâmă de 
bineţe. Rostind, cu jumătăţi de gu-
ră, când o bună-dimineaţă întâr-
ziată, când o bună zâua înserată! 
Ca urmare, rar-de-tot mai rostesc 
altfel de vorbe. Despre bătrânii şi 
extrem de puţinii saşi hârtibăci-
eni ce să vă spun!? Poate câte ce-
va despre supărarea şi îngrijora-
rea mea! Că lună-de-lună se îm-
puţinează şi ei. Dovadă că dacă 
i-am aduna pe toţi la un loc şi am 
încerca să populăm cu ei un sat 
precum este Vărdul, sunt sigur că 
în multe case şi gospodării n-ar 
avea cine să se mute ca să locu-
iască acolo! Astfel de triste fi ind 
toate aceste realităţi, personal am 
ajuns să nu mă mai mir că jumă-
tate din cele 35 de mari biserici 
evanghelice fortifi cate, din tot atâ-
tea sate ale văiilor Hârtibaciului, 
Buii şi Visei, au în permanenţă 
uşile încuiate. Că numeroase mor-
minte din cimitirile saşilor sunt 
îmburuienate, iar multe însemne 
funerare de morminte dărâmate! 
Mare noroc cu exemplele oferite 
atât de ”saşii de vară”, cât şi de 
”saşii de iarnă”, din comuna Al-
ţâna! Primii numiţi de mine (”sa-
şii de vară”) sunt cei mulţi. Cei ca-
re, plecând în Germania, nu şi-au 
înstrăinat nici casele şi nici gos-
podăriile părinţilor şi bunicilor. 
Nici grădinile legumicole şi pomi-
cole. Ca urmare, adevăraţii nem-
ţi-nemţi, cei care, an-de-an le vin 
în vizită, învaţă de la ei cum se 
lucrează şi se fertilizează natural 
pământul agricol. Cum se cresc 
porcii şi găinile. Dar şi ce anume 
trebuie să viziteze şi să admire în 
România. Şi totul se petrece de 
cum vin primăverile târzii şi pâ-
nă apar semnele timpurii ale ier-
nilor. Abia atunci se reîntorc la 
casele lor din Germania. Şi nicio-
dată nu pleacă cu autoturismele 
goale. Pentru că le încarcă cu toa-
te bunătăţile pământului româ-
nesc! Din ele nelipsind cartofi i gus-
toşi, zarzavaturile şi fructele eco-
logice. Sticlele, borcanele şi bor-
cănelele pline cu bulion, tarhon, 
murături, zacuşti şi dulceţuri de 
tot felul. Dar şi câteva mici con-
gelatoare-auto pline cu cele mai 
gustoase ”pomeni” de Crăciun ale 
porcului! Între care: cârnaţii, ju-
mările şi slăninile sărate, pipera-
te şi afumate, precum şi făinile 
mămăligilor.

Aşadar, ăştia sunt aşa-zi-
şii-saşi-alţânăreni-de-vară. Cei-
lalţi, cei stabili permanent în sa-
tul lor natal, mai pleacă şi ei, dar 
repede se reîntorc acasă. Pentru 
că ei nu se duc mai departe de Ag-
nita şi de Cincu Mare. De Sibiu şi 
de Cisnădioara. De Alma Vii a 
Moşnei şi de Mediaş. De Dumbră-
veni, Biertan şi Sighişora. Iar de 
peste 45 de ani au o sfătuitoare 
pe cinste! Pe învăţătoarea de lim-
bă germană, Frau Rosemarie Mul-
ler. Cea care mai este şi epitropul 
bisericii evanghelice din sat, dar 
şi o buna, simpatică şi constanta 
prietenă a familiei mele din Sibu!

-//-
*Ia ascultaţi ce frumuseţe 

de proză versifi cată, fără au-
tor cunoscut: „De atunci trecu-
ră un mănunchi de ani, de când 
ne plimbam pe sub castani. Cu la-
crimi reci ne umezeam iubirea, la 
umbra ninsului fl orilor de castani. 
E toamnă aurie, iar gutuii îşi ro-
tunjesc fructele şi-şi înzecesc aro-
mele pentru cămările iernilor”. Şi 
mai departe: „Dulci arome şi par-
fumuri în bucate şi în roadele pă-
mântului”; „Ape „rupte” de stân-
ci, născând în urma lor adânci cas-
cade înspumate şi învolburate”.

*Ruga bătrânilor ţărani ro-
mâni ai unui sat uitat nu nu-
mai de lume ci şi de fi ii săi ui-
tuci, deveniţi mari domni şi afa-
cerişti la oraş: ”Dă-ne Doamne să-
nătate să mai putem munci niţel 
şi hodini puţintel! Vara la căldura 
drăguţului Soare, iar târziu în toam-
nă şi devreme în iarnă la căldura 
jarului sobelor lemnelor arzânde!”

Vă mai amintiţi de Simona 
Halep!? Dintre toate tenismene-
le valoroase ale lumii, doar ea, sin-
gură ea, românca noastră aromân-
că, nu uita să îşi facă Sfânta Cru-
ce Ortodoxă. În sensul că primele 
sale trei degete ale mânii drepte 
stăteau împreunate, după care îi 
atingeau fruntea, ca apoi să co-
boare până la piept, de unde se 
mutau, pe rând, de la umărul drept 
la cel stâng. Iar aceste gesturi creş-
tineşti Simona le făcea indiferent 
dacă câştiga sau pierdea jocul! În-
că un întemeiat motiv de a o fi  în-
drăgit şi încurajat atunci! Dar şi 
de a nu o putea uita şi stima acum! 
Atât pe ea, cât şi pe părinţii săi 
deosebit de omenoşi şi credincioşi!

*N-am avut de lucru şi m-am 
trezit întrebându-l pe un repu-
tat lingvist-istoric literar: Cum 
se zice corect: deseară sa diseară? 
Mi-a răspuns că ambele variante 
sunt folosite corect, dându-mi ur-
mătorul exemplu: măgar şi asin, 
însemnând unul şi acelaşi animal.

*Un posibil anunţ publici-
tar: „Caut purtător al grijilor me-
le personale”. Şi să ştiţi că m-a că-
utat multă lume, dar cu toţii au 
renunţat după ce au afl at ce pen-
sie mică am!

*Nu-i de mirare să ajungi în 
funcţie mare. Însă a fi  Om e lu-
cru mare.

*Când simţim îndemnul in-
terior de a lua în derâdere în-
ţelepciunile rugăciunilor, pre-
dicilor şi cântărilor bisericeşti, 
înseamnă că îl confundăm pe Dum-
nezeu cu preotul.

*Un proverb popular româ-
nesc mai puţin auzit, dar uşor 
de priceput: „De căruţă să te fe-
reşti dintr-o latură, de femeie, din 
faţă. De măgar, din spate. De prost, 
din toate părţile”. Nu vi se pare 
că nu prea mai avem de cine să 
nu ne ferim?!

*Oamenii străzii, asemeni 
câinilor hoinari, sunt ai tuturor 
şi ai nimănui.

*Nu rareori îmi este tare mi-
lă de săracul om temător de 
bogat.

*Ajută-mă, Doamne, să nu 
uit ce nu se cade să uit! Să mul-

ţumesc celor vrednici de a mea 
mulţămire. Să ajut pe cei nepu-
tincioşi şi să liniştesc cu scrisul 
meu pe cei trişti şi îngânduraţi!

*Fiecare trebuie să-şi tră-
iască propria lui viaţă, dar şi 
să plătească toată cheluiala pă-
mânteană pentru ea, cu faptele 
sale de laudă şi stimă!

*Vă rog să nu uitaţi că nici-
odată nu se vorbesc de rău nici 
Părinţii şi nici Ţara!

*Era un astfel de Om bun, 
precum mărul pătul al nimănui 
de lângă drum, plin de roade coap-
te, dulci şi parfumate.

*Încercaţi să meditaţi la ur-
mătoarea înţelepciune de via-
ţă! Cea care glăsuieşte cam aşa: 
Un Om poate avea totul, neavând 
nimic. Şi nimic, având totul!

*Un îndemn: Aveţi încredere 
şi în adevăr, dar şi în persoana ca-
re îl rosteşte!

*Ziceri anapoda: Cine are de 
toate şi cu mult mai mult decât îi 
trebuie, însă nu munceşte, înseam-
nă că ăla ori fură şi înşeală, ori 
şpăguieşte!

*În actuala tot mai puţina 
armată română, sunt o puzde-
rie de ofi ţeri superiori, precum ma-
iori, colonei şi generali, activi şi 
în retragere, dar care n-au coman-
dat în toată activitatea lor milita-
ră decât baterii de vin cu sifon la 
restaurante şi grădini de vară. Nu 
tu baterii de tunuri şi de branduri. 
Nu crucişătoare maritime, tan-
curi, rachete, drone şi escadrile de 
avioane. Însă fi ecare primeşte lu-
nar salarii şi pensii, precum şi di-
verse alte facilităţi, în valoare de 
zeci şi zeci de mii de lei! Şi tot nu-i 
bine şi linişte!

*Un bolnav grav, pe un pat 
de spital, mi-a şoptit că el a 
ales moartea, ca ultima lui spe-
ranţă şi dorinţă. I-am relatat 
asistentei şefe de la ATI, ce am 
desluşit din spusa năpădită de 
plânsete a acelui bolnav, iar aceas-
ta a ridicat neputincios din umeri.

*Şcoala trebuie să îl înveţe 
pe elev mult mai mult decât să 
poată vedea clar ceea ce se 
poate întâmpla în viaţa lui. Bu-
năoară să poată gândi cu propria 
lui minte. Să vorbească frumos şi 
să scrie cursiv şi corect gramati-
cal. Iar împreună cu părinţii şi bu-
nicii mai trebuie să înveţe să fi e 
omenos şi iertător cu semenii săi.

*Iubiri trecute; speranţe vi-
itoare! Cam la atâta se rezumă 
să reţină mintea mea de acuma!

*Mai zilele trecute a prins 
a ninge zdravăn şi iernatic-tim-
puriu peste înaltul Carpaţii-
lor Româneşti, in vreme ce pes-
te restul ţării politicienii se între-
ceau în a arunca zgomotoase vor-
be goale!

*Acum, în plin sezon cine-
getic de toamnă-iarnă, statis-
ticile mai marilor agriculturii şi 
silviculturii româneşti ne vestesc 
cum că pe câmpurile ţării ar mai 
ronţăi şi fugi în patru labe doar 
cu ceva mai mult de un milion 
de iepuri! De va fi  adevărată a-
ceastă statistică, atunci se iscă 
fi reasca întrebare: cum este cu 
putinţă să ştim câţi urecheaţi 
mai avem, însă nu-i chip să afl ăm 
exact câţi votanţi români mai 
suntem în realitate?!!

Ioan Vulcan-Agniţeanul
(n.24 februarie 1935)

Tot urcând şi coborând pe întortocheata scară a vieţii, omul din imaginea alătu-
rată a păşit, de curând, peste cea de-a 90-a treaptă a vieţii sale, mărturisind că 
este plugar, grădinar şi îngrijitor de animale din născare, iar de mai bine de şase 
decenii radioreporter şi gazetar din întâmplare. Răstimp în care, străbătând uliţe 
şi hotare de sate şi cătune a rămas încântat de oamenii care purtau în glasurile 
lor melodicitatea graiului românesc, care se îmbrăcau în frumuseţea straielor 
ţărăneşti şi se îmbunau din înţelepciunea slujbelor religioase şi cântărilor biseri-
ceşti. Apoi, toate aceste amintiri le-a adăpostit în cuvintele-cuvântătoare ale unui 
simbolic ciclu de scrieri gazetăreşti, semnat: Ioan Vulcan-Agniţeanul.
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Calendarul târgurilor din Judeţul Sibiu 
în perioada 14-20 noiembrie 2025

Săptămânale generale

•  Sâmbăta – Sibiu - Profi l agroalimentar Pia�a Volantă Transilvania 
Sibiu Sibiu, Str. Octavian Goga nr. 1 – parcarea interioară

• Mar�ea, Vinerea, Duminica  - Sibiu - Târgul Obor
• Joia – Media�
• Vinerea – Agnita 

• Joia, Sâmbăta, Duminica – Cisnădie

Specializate

• 14 noiembrie - Alma (Târg general)
• 15 noiembrie - Vurpăr (Târg general)
• 17 noiembrie - Apoldu de Sus (Târg general)

ESTE BINE SĂ ȘTIȚI

FABULA SĂPTĂMÂNII

REȚETA SĂPTĂMÂNII

Lupul, mama şi copilul
Într-o seară, un lup se apropie de fereastra unei case. Înă-

untru, un copil nu contenea să plângă şi mama, supărată, vru 
să-l sperie: – Dacă mai plângi, te dau la lup! Acesta aştepta bu-
curos ca mama să-i dea copilul dar… degeaba! Într-un târziu, 
auzi din nou: – Nu te speria, puiul meu. Dacă vine lupul, îi ve-
nim noi de hac! Şi atunci lupul plecă, mirat că oamenii zic una 
şi fac alta.

Morala: Să nu crezi tot ce spune lumea.

Ciorbă de perişoare
Ingrediente: 2 l de apă, 1 l de borş, zarzavat de supă (un 

morcov, un pătrunjel şi o ceapă), verdeaţă, 3 roşii, 1gălbenuş, 
2 linguri de smântână, 500 gr. carne cu os, o felie de pâine, 2 
linguri de orez, 1 ceapă, 1 ou, sare, piper. 

Mod de preparare: Se pune la fi ert într-o oală cu apă, un 
morcov, un pătrunjel şi o ceapă, toate tăiate mărunt şi osul ca-
re rămâne de la carne. Se lasă să fi arbă bine. Se toarnă borşul 
fi ert separat şi strecurat. Se adaugă verdeaţa tăiată fi n, roşii-
le, cărora li s-au scos seminţele, şi sare. Se lasă să dea câteva 
clocote. Se face o tocătura de carne, cu miezul de la o felie de 
pâine muiat şi stors bine. Se adaugă orezul, ceapa tocată fi n, 
un ou, sare şi piper. Se fac perişoare mici cu mâna udă şi se 
pun la fi ert în ciorbă. Înainte de a se servi, se scoate osul din 
ciorbă şi se drege cu un gălbenuş bătut cu smântână.

Starea de spirit şi gândirea pozitivă
Gândirea pozitivă este o atitudine mentală cu ajutorul 

căreia reuşeşti să depăşeşti obstacolele şi să îţi îndepli-
neşti visele. Este o atitudine mentală datorită căreia obţii 
rezultate bune şi excelente. O gândire pozitivă anticipea-
ză fericirea, bucuria, sănătatea şi rezultate satisfăcătoare 
pentru fi ecare situaţie şi acţiune. Tot ce îţi pui în minte 
reuşeşti să duci la bun sfârşit.

Gândurile, cuvintele şi atitudinile negative cauzează stări 
şi acţiuni negative. Când gândim negativ, în sânge sunt e-
liberate o serie de substanţe dăunătoare, care provoacă şi 
mai multă nefericire şi negativitate. Sentimentele negative 
şi fricile sunt exacerbate consumându-ne toată energia, stă-
rile de rău generează în lanţ reacţii şi decizii de o calitate 
îndoielnică, persoana emană labilitate, şi asta e calea cea 
mai sigură către frustrare, dezamăgire, eşec, boală.

Pentru a avea o gândire pozitivă este necesar un antre-
nament intern susţinut. Atitudinea şi gândurile nu se mo-
difi că peste noapte. Puterea gândului este imensă şi ea ne 
conduce practic viaţa. Acest lucru se întâmplă adesea la 
nivel subconştient, dar noi putem transforma acest proces 
într-unul conştient. Ignoraţi ce ar putea spune sau gândi 
alţii despre dumneavoastră când îşi vor da seama că v-aţi 
schimbat modul de gândire.

Vizualizaţi întotdeauna doar situaţii favorabile şi 
benefice. Folosiţi cuvinte pozitive în dialogurile dum-

neavoastră interioare sau atunci când vorbiţi cu alţii. 
Zâmbiţi mai mult, pentru că acest lucru vă va ajuta 
să gândiţi pozitiv. Alungaţi lenea sau dorinţa de a vă 
da bătuţi. Dacă refuzaţi să vă transformaţi într-o vic-
timă şi sunteţi optimişti şi încrezători, veţi reuşi să 
vă modificaţi treptat modul de gândire şi mai depar-
te întregul univers interior şi exterior, reuşind să gă-
siţi soluţiile cele mai bune şi să obţineţi rezultate cu 
adevărat remarcabile.

Încearcaţi să vedeţi paharul pe jumătate plin şi, în 
curând, el se va umple până la refuz. Faceţi acest lucru 
în mod conştient şi, odată ce aţi reuşit, încercaţi să vă 
concentraţi în permanenţă doar pe gândurile benefi ce, 
frumoase şi vesele. Circumstanţele nu au nici o impor-
tanţă. Gândiţi pozitiv în mod autentic, aşteptaţi-vă doar 
la rezultate pozitive, iar circumstanţele se vor modifi ca 
în consecinţă. Va fi  nevoie de o perioadă de timp pentru 
ca modifi cările să se producă, dar, în cele din urmă, vor 
apărea cu prisosinţă.

În prezent există multe persoane care se pot considera 
împlinite pe foarte multe planuri, care stăpânesc arta gân-
dirii pozitive şi, drept rezultat, trăiesc o viaţă de calitate 
în adevăratul sens. Şi tu poţi. Ai încredere în tine, în min-
tea şi inima ta. Nu există niciun fel de limite în afara ce-
lor în care alegem noi să credem.

POVESTIRI CU TÂLC 
În căutarea diamantului…

- Mami, unde s-a dus bunica?
- Să caute diamante.
- Ce e un diamant?
- E un fel de piatră cu puteri magice.
-Se găseşte pe străzile vechi, alături de alte pietre 

urâte, sau pe malul raului, printre cele colorate?
- Nu.
- Dar unde atunci?
- În pământ, departe.
- De ce vrea bunica aşa o piatră fermecată?
- Pentru că ştie că nu o va găsi niciodată.
- Atunci de ce a mai intrat în pământ, după ea?
- Trebuie totuşi să o caute.
- Dar cum se va întoarce dacă nu-i e dat să o găsească?
- Vom vedea. Nu ne rămâne decât să aşteptăm.
După câţiva ani, Eduard a învăţat să scrie şi să ci-

tească mai repede decât ceilalţi. A afl at că undeva, prin 
Africa de Sud, se găsesc diamante în pământ.

„Bunico, ştiu că nu ai găsit piatra. Altfel te întorceai 
până acum. Te-am visat cu pământ negru prin unghii şi 
păr. Nu e chiar o misiune uşoară, dar eu ţi-am făcut o 
hartă şi ţi-o las aici, pe locul în care mama mi-a zis că 
ai intrat. Să o iei la sud, adânc, că treci pe sub mare. 
Deasupra ta înoată delfi nii şi mai sar, în semn de bucu-
rie, printre valuri. Apoi vei avea deasupra piramidele, 
mormintele unor regi. Vor veni dune de nisip, purtate 
de vânt dintr-un loc în altul. Tot mai spre sud, vei da 
peste diamante. Să ţi-l alegi pe cel mai bun şi să te în-
torci cu el.“

Când s-au împlinit şapte ani, s-au dus cu toţii să o 
scoată, cu preot în frunte, să o pomenească, să-i schim-
be veşmintele putrezite şi să o lase să-şi continue som-
nul. Din lemnul ieftin al sicriului nu mai rămăsese ni-

mic. O folie albastra de plastic era intactă şi o acope-
rea. „Cred că s-a scurs apa din mare şi s-a apărat cu o 
pelerină“, se gândea micuţul Eduard. După întreg ri-
tualul, el a vrut să mai rămână puţin singur, promi-
ţând că îşi va prinde mama, tot mai bolnavă, din ur-
mă. Era trist şi încă refuza să creadă ce a văzut. Prin-
tre suspine, a pus mâna pe pământ, blestemându-l că 
nu conţine şi aici diamante. Exact în acel loc, un colţ 
de hârtie îngălbenită se vedea printre bulgării aerisiţi. 
S-a gândit că e harta pe care a lăsat-o el, mai demult. 
A tras-o încet şi a observat că era strânsă într-un fel 
de pachet. Despăturind-o, a dat înăuntru peste un să-
culeţ din catifea, ce conţinea, surprinzător, un diamant. 
O piatră cum nici în filme nu văzuse. Pe hârtie scria: 
„Dragul meu, greu să găseşti singur ceva, când nimeni 
nu te ghidează de sus şi nimeni nu crede în tine. Obo-
sisem învârtindu-mă în cercuri şi cu greu am reuşit să 
ajung de unde am plecat, luându-mă după nişte plan-
şete. Am găsit harta făcută de tine şi apoi mi-a fost tot 
mai uşor. Delfinii, valurile, piramidele, nisipul, am tre-
cut pe sub ele. Am cules un diamant tocmai din sudul 
Africii! Purtam mulţi ani în spate şi forţa îmi slăbise. 
La întoarcere, am devenit prea mare ca să mai exist. 
Mă bucur însă că am putut rezista până aici. Piatra am 
şlefuit-o pe drum, în palme, printre alte pietre, la piept, 
în atâţia ani. Vei ştii ce să faci cu ea…“

Eduard s-a întors singur acasă, privind în sus, spre 
cer. Seara, s-a apropiat de mama sa bolnavă, atingând-o 
pe umăr.

- Mami, şi tu vei intra în pământ după diamante?
- Mă tem că da.
- Nu e nevoie, am unul minunat aici, găsit de bunica. 

Ţi-l fac cadou chiar acum…
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14  V † Sf. Ap. Filip, unul dintre cei 12 Apostoli; Sf. Ier. Grigorie Palama, ar-
hiepiscopul Tesalonicului (Începutul Postului Naşterii Domnului)

15  S †) Sf. Cuv. Paisie de la Neamţ; Sf. Mc. şi Mărturisitori: Gurie, Samona 
şi Aviv diaconul

16  D Sf. Ap. şi Evanghelist Matei. Duminica a 25-a după Rusalii; Ap. Efeseni 4, 
1-7; Ev. Luca 10, 25-37 (Pilda samarineanului milostiv); glas 6, voscr. 1

17  L Sf. Ier. Grigorie Taumaturgul, episcopul Neocezareei, şi Ghenadie, ar-
hiepiscopul Constantinopolului; Sf. Cuv. Lazăr Zugravul

18 M Sf. Mc. Platon, Roman şi Zaheu
19 M Sf. Prooroc Avdie; Sf. Mc. Varlaam
20 J  Înainte-prăznuirea Intrării în biserică a Maicii Domnului; †) Sf. 

Cuv. Grigorie Decapolitul; † Sf. Mc. Dasie; Sf. Ier. Proclu, arhiepi-
scopul Constantinopolului

Calendar Creştin Ortodox

Duminica aceasta, a XXV-a 
după Rusalii, numită 
şi „a samarineanului 
milostiv”(Luca 10.25-37), 
aduce, oare a câta oară, 
dinaintea noastră, marea 
pedagogie a Mântuitorului 
nostru Iisus Hristos.

Dintr-un moment greu al 
unui om, căderea între tâl-
hari, El oferă soluţia cama-
raderească a ridicării din şan-
ţurile vieţii prin intervenţia 
directă a Dumnezeului Ce-
lui viu, Cel dispus să ne spe-
le rănile cu vin şi undelemn, 
să ne poarte în spate şi, mai 
ales, să plătească pentru găz-
duirea revenirii noastre din 
cădere. De aici se naşte fas-
cinaţia citirii Evangheliei, 
din această multitudine de 
ipostaze în care Hristos se 
lasă surprins, din această 
smerită ascundere după per-
sonaje a căror forţă o resim-
ţim tocmai din identitatea 
de reacţie cu El. Tatăl risipi-
tor, Păstorul Cel Bun, Sama-
rineanul Cel milostiv are ace-
leaşi gesturi de esenţă dum-
nezeiască. Sunt gesturile 
Mântuitorului din vindecări 
şi desdrăciri, din învieri şi 
mângâierea bolnavilor, ace-
leaşi gesturi care liniştesc 
furtuna şi frâng păinile în-
mulţite de dragostea Sa.

Îndoiala
Aici este şi cheia Evanghe-

liei de azi. Îndoiala oameni-
lor că pot ajunge la modelul 
propus prin Sine l-a obligat 
pe Hristos să se înveşmânte 
în samarinean. El Cel care 
Va fi  lepădat a luat identita-
tea unui neam lepădat, El Cel 
ce se va pogorî la iad a luat 
calea ce se pogora de la Ieru-
salim la Ierihon, El care s-a 
făcut începătură învierii noas-
tre prin propria Înviere, în-
vie pe amărâtul ce fusese lă-
sat în şanţ abia sufl ând, mai 
mult mort decât viu. El Cel 
ce va înmulţi pâinea şi vinul 
ca Trup şi Sânge vieţii veşni-
ce, toarnă untdelemn şi vin 
peste rănile sângerânde ale 
căzutului, ca să-l ridice. Ni-
căieri parcă nu-i mai relevant 
Hristos Domnul în omenia Sa 
ca în pildele Sale.

Să ne luminăm
Cu efortul smerit al po-

vestitorului, Domnul se pu-
ne la îndemâna noastră ca 
să credem, ca să înţelegem, 
ca să ne luminăm de credin-
ţă şi înţelegere. De-aici refu-
zul bisericii de a-L accepta 
pe Hristos arestat în Coduri 
Da Vinci, poate cel mai cras 
monument de incultură du-
hovnicească a lumii, sau ui-
tat prin cotloanele cine ştie 
cărui şantier arheologic, de 
aici refuzul bisericii de a în-
gădui câte unui guru Bivo-
laru sau câte unei Desanca 
ori mama Omida de a-L trans-

forma pe Hristos în partene-
rul mizeriilor lor afaceriste. 
Din această disponibilitate 
a Mântuitorului de a se lăsa 
văzut, mâncat şi băut, adică 
vieţuit, trăit.

Aproapele
Povestea pe care Domnul 

ne-a spus-o astăzi, cu smeri-
tul şi darnicul samarinean, 
a rostit-o ca să ne explice ci-
ne ne este aproapele. Dar şi 
ca să ne arate că numai cu 
El, Samarineanul de preţ, 
putem s-avem curajul de a 
interveni în favoarea celui 
căzut, că intervenţia la mar-
ginea drumului nu are struc-
tura unui plan de interven-
ţie, aşa cum se învaţă cu ae-
re prin şcoli, ci aceea a fap-
tei imediate, urgente şi luci-
de, cu maximă fi nalizare în 
planul ceresc al Bisericii, aco-
lo unde Domnul plăteşte me-
reu cu preţ de sânge vinde-
carea celor căzuţi şi afl aţi şi 
ridicaţi spre însănătoşire.

Lecţie dumnezeiască
Un tânăr provoacă pilda, 

în dorinţa lui cinstită de a-şi 
defi ni aproapele. Şi el ne aju-
tă să înţelegem că primul 
aproape ne este Dumnezeu, 
că El se face aproapele nos-
tru pentru ca niciodată şi în 
nici o situaţie să nu ne mai 
afl ăm căzuţi la marginea de 
noroi a lumii şi în deznădej-
dea că n-are cine ne fi  aproa-
pe. Dumnezeu Însuşi se des-
prinde de catapeteasma ce-
rului ca să se strecoare sme-
rit şi inimos în vieţile noas-
tre. Ca să ne arate mereu că 
nu mai suntem singuri. Ce 
lecţie mai dumnezeiască pu-
tea să ne dea, mai mare de-
cât aceasta?

Primeşte Lumina
Hristos Samarineanul cel 

Milostiv coboară din cer pen-
tru ca niciodată cerul să nu 
ne mai fi e închis. Lecţia des-
chiderii cerului prin Întrupa-
rea Domnului ne va fi  preda-
tă pe rând în toate duminici-
le şi zilele Postului celui ma-
re al Naşterii Domnului. Eco-
ul dintâi este dat de Evan-
ghelia aceasta, un soi de co-
lind îndepărtat, care trece 
dintr-o vârstă a anului litur-
gic într-alta. Un tânăr cere 
răspuns şi primeşte aproape, 
cheamă un răspuns şi primeş-
te Răspunsul, cere luminare 
şi primeşte Lumina. Aşa cum 
tâlharii, lesne identifi caţi cu 
diavolii, cer moartea celui că-
zut şi descoperă că un sama-
rinean este gata oricând să 
calce regulile călătoriei pen-
tru a-l izbăvi, căci Hristos ni-
ciodată nu se grăbeşte când 
face minuni, ci doar să facă 
minunea. Pe aceasta o face 
pe îndelete, ca un boier care 
face binele dinlăuntru Său, 
unde este izvorul Binelui, din 
profunzimile divino-umane 
ale prezenţei Sale.

Ca El
Niciodată Hristos nu Se 

scoate pe Sine în faţă. Cum 
smerit a luat chipul nostru, 
afară de păcat, aşa se înveş-
mântează în personajele pil-
delor Sale pentru a ne des-
coperii valoarea Persoanei, 
risipindu-ne nedumerirea 
prin Învierea Sa. Arătân-
du-ne mereu că ne vrea ai 
Lui, ca El. Fi-v-om vreoda-
tă în stare să-l înţelegem?

Pr. Conf. Univ. Dr. 
Constantin Necula

(Titlul şi intertitlurile 
aparţin redacţiei)

ACTUALITATEA EVANGHELIEI | 
Duminica a 25-a după Rusalii (Pilda samarineanului milostiv)

Hristos, cel ascuns 
în faptele noastre

„În vremea aceea a venit la 
Iisus un învăţător de lege, is-
pitindu-L şi zicând: 
Învăţătorule, ce să fac ca să 
moştenesc viaţa de veci? Dar 
Iisus a zis către el: Ce este 
scris în Lege? Cum citeşti în 
ea? Iar el, răspunzând, a zis: 
„Să iubeşti pe Domnul 
Dumnezeul tău din toată ini-
ma ta şi din tot sufl etul tău şi 
din toată puterea ta şi din tot 
cugetul tău, iar pe aproapele 
tău, ca pe tine însuţi”. Atunci 
Iisus i-a zis: Drept ai răspuns; 
fă aceasta şi vei fi  viu. Dar el, 
voind să se îndreptăţească pe 
sine, a zis către Iisus: Şi cine 
este aproapele meu? Iar Iisus, 
răspunzând, a zis: Un om co-
bora de la Ierusalim la 
Ierihon, şi a căzut între tâl-
hari, care, după ce l-au dez-
brăcat şi l-au rănit, au plecat 
lăsându-l aproape mort. Din 
întâmplare, un preot cobora 
pe calea aceea şi, văzându-l, a 
trecut pe alături. De aseme-
nea şi un levit, ajungând în 
acel loc, venind şi văzând, a 
trecut pe alături. Iar un sama-
rinean, mergând pe cale, a ve-
nit la el şi, văzându-l, i s-a fă-
cut milă şi, apropiindu-se, i-a 
legat rănile, turnând pe ele 
untdelemn şi vin; apoi, punân-
du-l pe asinul său, l-a dus la o 
casă de oaspeţi şi a purtat 
grijă de el. Iar a doua zi, sco-
ţând doi dinari, i-a dat gazdei 
şi i-a zis: Ai grijă de el şi ce 
vei mai cheltui, eu, când mă 
voi întoarce, îţi voi da. Deci, 
care dintre aceştia trei ţi se 
pare că a fost aproapele celui 
căzut între tâlhari? Iar el a 
răspuns: Cel care a făcut milă 
cu el. Şi Iisus i-a zis: Mergi şi 
fă şi tu asemenea.“

Cuvântul Evangheliei 
(Ev. Luca 10, 25-37)

Evanghelia Duminicii 
acesteia a fost interpretată 
de multe ori şi în multe 
chipuri. De cele mai multe 
ori alegoric, identifi cân-
du-L pe Samarinean 
cu Hristos Salvatorul, 
Care Se pleacă spre cei 
afl aţi la marginea căilor 
de căutare, răniţi de tâlha-
rii-diavoli, care vin mereu 
să ne tulbure drumul 
către Dumnezeu.

Respectarea Legii
Parabola de astăzi ne spu-

ne de un învăţător de Lege, 
care vine la Mântuitorul nos-
tru Iisus Hristos şi Îi adre-
sează o întrebare: „Învăţăto-
rule, ce să fac ca să moşte-
nesc viaţa de veci?“. E, de al-
tfel, aceeaşi întrebare cu ca-
re vine şi tânărul bogat la 
Mântuitorul (Lc 18, 18). Răs-
punsul e acelaşi, pentru 
amândoi. Adică răspunsul e 
în poruncile dumnezeieşti. 
Spre deosebire de tânărul bo-
gat, acestuia din Evanghelia 
de astăzi Domnul îi cere să 
spună el însuşi ce scrie în Le-
ge. Învăţătorul răspunde: „Să 
iubeşti pe Domnul Dumne-
zeul tău din toată inima ta 
şi din tot sufl etul tău şi din 
toată puterea ta şi din tot cu-
getul tău, iar pe aproapele 
tău ca pe tine însuţi“. La ca-
re Mântuitorul zice: „Drept 
ai spus. Fă aceasta şi vei trăi“ 
(v. 28). Însă învăţătorul de 
Lege cere o nouă explicaţie: 
„Cine este aproapele meu?“.

Ştim prea bine că noţiu-
nea de aproapele, pentru po-
porul iudeu, avea un sens 
restrâns, adică se limita doar 
la poporul ales. De aceea, 
Mântuitorul îi răspunde cu 
această parabolă, a Sama-
rineanului Milostiv.

Ura, uitată
Din text, înţelegem că cel 

ce se cobora de la Ierusalim 
spre Ierihon era iudeu. Aces-
ta, pe drum, este jefuit de 
tâlhari şi lăsat pradă morţii. 
Domnul nostru Iisus Hristos 
nu Se opreşte însă prea mult 
la a descrie acest aspect, pen-
tru că era o situaţie cu care 
se întâl neau des călătorii din 
acea regiune. El Se opreşte 
la modul în care se raportea-
ză ceilalţi semeni, ceilalţi oa-
meni care treceau, prin ace-
leaşi locuri, şi care îl întâl-
nesc pe omul acesta căzut în-
tre tâlhari. Şi ni se spune 
cum un iudeu şi un slujitor 
al templului trec pe lângă el, 
fără să îi dea o mână de aju-
tor, „trecând pe alături“, cum 
ne spune textul (v. 31-32).

Ceea ce însă nu au făcut 
nici preotul, nici levitul, va 
face un samarinean. Ştim, 
din Scriptură şi din Tradiţie, 
mai ales, că între iudei şi sa-
marineni exista o ură de moar-
te, manifestată, deseori, în 
tot felul de situaţii.

Acesta, samarineanul, îl 
vede pe rănit, „vine la el“ – ne 

spune Scriptura – şi i se face 
milă (v. 33). Nu ştim cât de 
priceput era samarineanul la 
a acorda un astfel de ajutor 
celui rănit, dacă avea cunoş-
tinţe medicale sau nu, dacă se 
grăbea sau nu. Ştim doar că 
mila aceasta îl face să se 
oprească şi să acopere, cu dra-
gostea sa, tot ceea ce, în situ-
aţii obişnuite, poate, nu ar fi  
reuşit să facă.

A fi  milostiv
De aceea, Mântuitorul, răs-

punzând cu o altă întrebare 
învăţătorului de Lege, spune: 
„Care dintre cei trei e aproa-
pele celui căzut între tâlhari?“ 
(v. 36). „Cel care a făcut milă 
cu el“, vine imediat răspun-
sul cărturarului.

În interpretarea Sfi nţi-
lor Părinţi, Samarineanul 
cel Milostiv este, desigur, 
Mântuitorul Hristos. Noul 
Testament spune, deseori, 
că Mântuitorul este aproa-
pele fi ecăruia dintre noi. 
Textul evanghelic nu ne su-
gerează însă precis o ast-
fel de identifi care. Ceea ce 
se înţelege foarte clar, în-
să, e că fi ecare dintre noi 
trebuie să ne facem aproa-
pele celuilalt, chiar şi vrăj-
maşilor, după cum am vă-
zut, atât din Evanghelia a-
ceasta, cât şi din celelalte 
porunci ale Mântuitorului.

Cât de mulţi sunt şi astăzi 
cei căzuţi între tâlhari! Şi pe 
lângă câţi dintre aceştia tre-
cem şi noi total nepăsători! 
Sunt mulţi căzuţi între tâlha-
rii ispitelor, ai necunoaşterii 
lui Dumnezeu, ai păcatelor, şi 
pe lângă care nu mai trece ni-
meni să le lege rănile, să îi du-
că la Vinecătorul Hristos.

Exemplu
„Mergi şi fă şi tu aseme-

nea“ adresat de Mântuito-
rul învăţătorului de Lege 
este răspunsul pe care îl 
primim de fi ecare dată în 
astfel de situaţii. Aici e che-
ia parabolei de astăzi. Să 
descoperi că, în Hristos, 
nu-I eşti indiferent lui Dum-
nezeu şi că, în virtutea aces-
tei iubiri, şi tu trebuie să 
manifeşti iubire, recunoş-
tinţă, dragoste faţă de ori-
ce prilej pe care Hristos ţi-l 
aduce înainte ca să Îl măr-
turiseşti şi să Îi faci voia.

Şi noi suntem căzuţi pe 
cale. Şi ni se cere să recu-
noaştem Samarineanul, Că-
ruia să nu-I fi m indiferenţi. 
Căci El ne poate scoate din 
şanţurile unde tâlharii 
ne-au făcut vecini cu moar-
tea. Să vedem, în sfârşit, 
că izbăvirea ne vine de la 
Acela Care pe toate le face 
ca Dumnezeu, punând mai 
apoi aceeaşi putere şi-n cei-
lalţi, de neam şi lege du-
hovnicească asemenea Lui.

Î. P. S. dr. 
Laurenţiu Streza,

Mitropolitul Ardealului

„…căzuţi pe cale“
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Anunțuri GRATUITE 
prin SMS!

Trimiteți textul prin mesaj la 
telefon 0731.361.966 (tarif 

normal), iar anunțul va apărea 
în următoarea ediție tipărită a 
ziarului. Oferta se adresează 

doar persoanelor fi zice.

Scanează codul QR 
cu smartphone-ul 

sau tableta pentru a 
citi cele mai noi ştiri 

din Sibiu!

ANUNŢ VÂNZARE TEREN

VÂND TEREN INTRAVILAN 
pe str. Cosașilor în Dezmir 

(Apahida-Cluj), 
în suprafață de 1.000 mp, 

cu front la stradă și curent.

Preț 70 €/mp.

Detalii la telefon: 0742-164697

s.c. LEGOCOM IMPEX S.R.L

tel: 0745/253.789
str. Dinamului nr.5, Sibiu

• Legătorie arhivistică
conform legii 16/1996

• Legătorie proiecte  

• Recondiționat cărți
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ANUNŢ DE ANGAJARE 

1. AUDITOR INTERN
Cerinţe obligatorii:

• Studii superioare absolvite cu diploma de licență;
• Vechime minimă în audit public intern de 1 an;
• Constituie avantaj experiență in domeniul fi nanciar-contabil;
• Cunoașterea legislației si a normelor specifi ce activității de audit public intern;
• Cunoștințe foarte bune de operare MS Offi ce (Excel, Word);
• Deținerea certifi catului de atestare a auditorului intern din sectorul public, emis de 

Ministerul Finanțelor Publice prin Unitatea Centrala de Armonizare pentru Auditul Public 
Intern (UCAAPI);

• Respectarea prevederilor art. 22 din Legea 672/2002 referitoare la incompatibilita-
tea auditorilor interni.

2. ECONOMIST - CONTROL FINANCIAR DE GESTIUNE
Cerinţe obligatorii:

• Studii superioare absolvite cu diploma de licență de lunga durata în domeniul 
economic;

• Experiență de specialitate minimum 2 ani pe posturi cu studii superioare în cadrul 
departamentelor fi nanciar-contabilitate/economic; 

• Cunoașterea legislației si a normelor specifi ce activității;
• Cunoștințe foarte bune de operare MS Offi ce (Excel, Word);
• Constituie avantaj pregătirea complementară (cursuri de specializare) cu diplome 

certifi cate:
¤ studii de master/doctorat/postuniversitare în domeniul de specialitate; 
¤ management fi nanciar-contabil, precum și alte specializări relevante cum ar fi : ex-

pert contabil, consultant fi scal etc.

3. FEMEIE DE SERVICIU
Cerinţe obligatorii: persoană responsabilă, disciplinată, punctuală, serioasă.

4. LUCRĂTOR PENTRU SALUBRIZARE
Cerinţe obligatorii: persoană responsabilă, disciplinată, punctuală, serioasă.

Candidaţii vor depune la sediul Pieţe Sibiu S.A. situat in Sibiu, str. Calea Surii Mari nr. 16A sau pe 
adresa de e-mail piete@sibiu.ro o cerere însoţită de copii după următoarele documente:

• a) Curriculum vitae;
• b) Copie a actului de identitate al candidatului;
• c) Copii diplome/acte de studii
• d) Adeverinţă de la medicul de familie
• e) Cazier judiciar

Director general,
MICU Livia Elena

MICA PUBLICITATE 

LOCURI DE MUNCĂ

¤  Caut loc de muncă încărcător-descărcător în Sibiu. 
Tel. 0741660796.

PIEȚE SIBIU S.A. 
ANGAJEAZĂ 

ANUNŢ DE VÂNZARE 

autoutilitară N2 cu macara, marca MAN, 

tipul TGL 12.180, capacitate cilindrică 4580 

cmc, culoare ALB - ROȘU, înmatriculată, an 

fabricație 2012, rulaj: 216.817 km, 

macara tip PK175008, nr. fabricaţie 

100150856/2012, Sn 7,3 t, lungime braţ 8 m.

Preț: 170.000 lei.

Informații suplimentare: tel: 0720 110 130 

email: piete@sibiu.ro.

PIEȚE SIBIU S.A. 

VINDE 

ANUNŢ DE MEDIU

Comuna Gura Raului anunţă publicul interesat asupra luării deciziei etapei de încadra-
re de către DJM Sibiu în cadrul procedurii de evaluare a impactului asupra mediului, pen-
tru proiectul „Amenajare fantana si jgheab pentru adaparea animalelor“ propus a fi  am-
plasat în loc. Gura Raului, extravilan, CF 117856, judeţul Sibiu.

Proiectul deciziei de încadrare și motivele care o fundamentează pot fi  consultate la se-
diul DJM Sibiu, str. Hipodromului nr. 2A, municipiul Sibiu, în zilele de luni – joi, orele 8,00- 
16,30 si vineri între orele 8,00-14,00, precum și la următoarea adresa de internet: https://
djmsb.anmap.gov.ro.

Publicul interesat poate înainta comentarii/observaţii la proiectul deciziei de încadrare 
în termen de 10 zile de la data publicării anunţului pe pagina de internet a DJM  Sibiu.

ANUNŢ ELABORARE PRIMA VERSIUNE P.U.Z.

Nr. 11706 / 07.11.2025

S-a demarat procedura de informare si consultare a publicului conform Ordinului 
2701/2010 privind Metodologia de Informare si Consultare a Publicului cu privire la 
elaborarea sau revizuirea planurilor de amenajare a teritoriului si de urbanism, pentru 
PUZ „PARCELARE,CONSTRUIRE LOCUINTE INDIVIDUALE, CUPLATE,  INSIRUITE CU FUNC-
TIUNI COMPLEMENTARE (COMERT/SERVICII), IMPREJMUIRI, AMENAJARI CIRCULATII 
AUTO SI PIETONALE, BRANSAMENTE UTILITATI CU MENTINEREA AVIZELOR OBTINUTE 
CONF.CU NR.72/31.07.2020“, (întocmire PUZ şi RLU), initiat de SC ART MOB DESIGN 
SRL, pe amplasamentul situat in Com. Şura Mică, Intravilan, identifi cat prin CF Nr.110565 
– Şura Mică.

Consultarea primei versiuni se poate face accesând secţiunea Anunţuri a paginii ofi cia-
le a UAT Şura Mică https://comunasuramica.ro/informatii-publice/anunturi/anunturi/  

Comentariile si sugestiile publicului se primesc:

•  la sediul Primariei Șura Mică, str.Soseaua Sibiului, nr.174, tel.0269577101, zilnic in-
tre orele 8:00 16:00, sau e-mail la primaria@comunasuramica.ro, urbanism@comu-
nasuramica.ro;

•  la sediul elaboratorului S.C. BI’STYLE PROJECT S.R.L., Sibiu, str. Gral.I.Dragalina, nr.8A, 
tel. 0740 315 226, email bisproiect@yahoo.com, arh.urb. Viorel Mihail V.Neamţu.

Perioada de consultare: 07.11.2025-06.12.2025.
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„Patricknoar”, primul 
patinoar ecologic 
din Sibiu, a prins contur 
pe acoperişul de la 
Promenada Mall. 
Investiţia îi aparţine sibia-
nului Dragoş Patriche, 
care îşi doreşte să ofere 
localnicilor şi turiştilor 
o nouă modalitate 
de distracţie pe gheaţă 
nu doar în perioada sărbă-
torilor de iarnă, ci pe tot 
parcursul anului.

Maria-Antonia OANA

Ideea a încolţit mai de-
mult, în ianuarie lansând 
chiar un chestionar la Si-
biu privind oportunitatea 
construirii unui patinoar 
all-season. Amenajarea lui 
e gata, urmând să fie des-
chis publicului larg la fi-
nalul lunii noiembrie. Nu 
are dimensiuni impresio-
nante, din contră, măsoa-
ră doar 170 mp (cca 17 me-
tri lungime pe 10 metri lă-
ţime), însă suprafaţa pe 

care se va patina e groza-
vă. În plus, va fi accesibi-
lă pe tot parcursul anului.

„O să fi e un patinoar eco-
logic, gheaţa fi ind înlocuită 
de plăci speciale cu o tehno-
logie de ultimă generaţie. 
Este singurul patinoar de 
acest tip, deschis publicului 
larg, la Sibiu”, a declarat 
Dragoş Patriche pentru zi-
arul Mesagerul.

Acesta a lucrat peste ze-
ce ani în cadrul Aeroportu-
lui Internaţional Sibiu, iar 
ulterior şi-a continuat cari-
era la Aeroportul din Fran-
kfurt. Ideea i-a venit în pe-
rioada în care locuia la Fran-
kfurt, iar numele „Pa-
tricknoar” este inspirat de 
fi ul său, Patrick. Ulterior a 
decis să revină acasă şi să 
investească într-un proiect 
dedicat sibienilor.

Accesibil tuturor
Preţurile vor fi  accesibile 

pentru toate vârstele. Un bi-
let pentru adulţi va costa 35 

de lei pentru o oră de patinaj, 
iar pentru copii 25 de lei. În-
chirierea patinelor va fi  25 de 
lei, însă vizitatorii pot veni şi 
cu patinele proprii.

Patinoarul va avea o su-
prafaţă de 170 de metri pă-
traţi şi va include containe-
re de tip cafenea, unde vizi-
tatorii se vor putea relaxa. 
Dragoş Patriche estimează 
că spaţiul va fi  gata la sfâr-
şitul lunii noiembrie sau în-
ceputul lunii decembrie.

„Vreau să meargă şi să-l ex-
tindem cât mai mult. Locaţia 
ne ajută şi cred că avem mari 
şanse”, a adăugat fondatorul.

Proiectul este fi nanţat în 
proporţie de 40% din fonduri 
europene, restul de 60% re-
prezentând contribuţia pro-
prie a lui Dragoş Patriche. 
Sibianul a devenit cunoscut 
locuitorilor judeţului după 
ce a cochetat şi cu politica, 
fi ind candidatul PUSL la 
funcţia de preşedinte al Con-
siliului Judeţean Sibiu la 
alegerile de anul trecut.

Minunea de pe Promenada Mall. 
Micul patinoar ecologic, deschis 
pe tot parcursul anului. Elevă la Colegiul Naţional 

„Samuel von Brukenthal” 
din Sibiu, Levia Maya 
Baruch în vârstă de 11 ani 
este o tânără balerină 
talentată şi ambiţioasă. A 
început cursurile de balet 
la Şcoala de Dans 
Arabesque în septembrie 
2023, iar de atunci drumul 
ei a fost plin de reuşite.

Maria-Antonia OANA

Anul trecut Levia a de-
butat pe scenă la primul ei 
concurs, desfăşurat în luna 
martie, unde a obţinut locul 
I. A urmat o serie de compe-
tiţii importante la care a 
participat cu succes, printre 
care European Champions-
hip, Transilvania Dance 
Open, Corvinia Dance Cup 
şi Black Swan.

Pentru ea anul 2025 a 
adus noi provocări şi perfor-
manţe deosebite. Tânăra ba-
lerină a participat la compe-
tiţii internaţionale precum 
National Dance Competiti-
on din Atena, Balkan Clas-
sic Contemporary Festival 
din Salonic, Sibba Dance 
Competition, Balerina de Aur 
şi Starevolution Festival.

Drumul spre succes, 
în paşi de dans

Unul dintre cele mai im-
portante momente a fost par-
ticiparea la concursul Star 
Revolution, desfăşurat anul 
acesta la Bucureşti, pe 9 no-
iembrie, unde a obţinut do-
uă premii remarcabile: locul 
I la balet clasic şi locul I la 

dans de caracter. În cadrul 
aceluiaşi concurs, Levia a 
primit şi bursa Winter Camp 
Salerno – Italia.

Datorită reuşitelor sale 
Levia a fost recompensată 
cu mai multe burse care i-au 
oferit şansa de a învăţa de 
la profesori de renume: Dan-
ce Campus and Contest Bu-
cureşti, Danzamore Rimini, 
Art Village Roma, Casa de 
Balet Bucureşti.

„Sunt foarte fericită şi mân-
dră de rezultatele obţinute şi 
recunoscătoare pentru experi-
enţă şi pentru tot ce am învă-
ţat! Multumesc doamnelor Ra-
mona Palade şi Ayaka Nagai 
pentru susţinere, încurajări şi 
pentru tot ce m-au învăţat!”, a 
transmis tânăra balerină.

Părinţii Leviei sunt foar-
te mândri de reuşita ei şi o 
susţin necondiţionat în dru-
mul pe care şi l-a ales. 

Mica balerină de la Brukenthal: 
Levia cucereşte premiu după premiu

Municipiul Sibiu, câştigă-
tor al Marelui Premiu 
în 2025, mai poate partici-
pa la competiţia Destinaţia 
Anului 2026 doar prin 
atracţiile sale, de la biserici 
istorice, instituţii de cultu-
ră şi muzee şi până la alte 
obiective de timp liber.

Destinaţii de votat
În 2024 Sibiul a câştigat 

Marele Premiu, fi ind Desti-
naţia Anului în turism, şi a 
ocupat şi primul loc la sec-
ţiunea “Oraşe care inspiră”, 
în competiţia organizată de 
Asociaţia Destinaţia Anului, 
în parteneriat cu Ministerul 
Antreprenoriatului şi Turis-
mului, Institutul pentru Ora-
şe Vizionare şi alte asocia-
ţii şi fundaţii din domeniu. 
În 2025 oraşul nostru a câş-
tigat locul II la această sec-
ţiune, numărându-se astfel 
din nou printre locaţiile de 
top din România.

În ediţia 2026 a competi-
ţiei, lansată recent, Sibiul, ca 
oraş şi destinaţie turistică, 
nu mai poate candida la sec-
ţiunea „Oraşe care inspiră” 
şi nici la titlul de Destinaţie 

a anului, la fel cum nici cele-
lalte destinaţii câştigătoare 
în perioada 2023-2025 nu mai 
sunt eligibile. Organizatorii 
au hotărât astfel pentru a lă-
sa locul în competiţie şi altor 
destinaţii valoroase din Ro-
mânia şi să le acorde mai mul-
tă vizibilitate.

Însă, oraşul poate fi  re-
prezentat în competiţie prin 
atracţiile sale, de la biserici 
istorice, instituţii de cultu-

ră şi muzee şi până la alte 
obiective de timp liber.

Ce şi cum puteţi vota
În această perioadă, pâ-

nă în 15 ianuarie 2026 pu-
blicul larg poate face nomi-
nalizări de astfel de locaţii. 
Iată paşii ce trebuie urmaţi:

• Intraţi pe https://www.
destinatiaanului.ro

• Chiar pe homepage, veţi 
găsi secţiunea în care, pe 

formularul scurt oferit, pu-
teţi face nominalizări la ur-
mătoarele secţiuni:

• „Sanctuare ale Istoriei” – 
Puteţi nominaliza obiective de 
patrimoniu istoric şi spiritu-
al, reprezentative pentru iden-
titatea culturală a României, 
ce pun în valoare arhitectura, 
tradiţiile şi moştenirea trecu-
tului. Aici pot fi  încadrate, spre 
exemplu, bisericile istorice din 
Sibiu şi din întreg judeţul.

• „Tărâmul Cunoaşterii” 
– Instituţii şi obiective turis-
tice cu rol educativ, ce pro-
movează cunoaşterea, ştiin-
ţa, arta şi cultura prin colec-
ţii, expoziţii şi programe in-
teractive pentru public. La 
această categorie intră, prin-
tre altele, Complexul Naţio-
nal Muzeal ASTRA şi Muze-
ul Naţional Brukenthal cu 
toate unităţile muzeale in-
cluse, precum şi instituţiile 
de cultură sibiene, cum ar fi : 
Teatrul Naţional Radu Stan-
ca, Teatrul pentru copii şi ti-
neret Gong, Teatrul de Ba-
let, Filarmonica Sibiu, Cen-
trul Judeţean pentru Con-
servarea şi promovarea Cul-
turii Tradiţionale Cindrelul 
– Junii Sibiu, Biblioteca Ju-
deţeană ASTRA, etc.

• „Joacă Şi Adrenalină” – 
Atracţii turistice care oferă 
experienţe recreative şi spor-
tive, destinate copiilor, fami-
liilor şi vizitatorilor în cău-
tare de activităţi dinamice şi 
interactive. Aici puteţi nomi-
naliza, spre exemplu: Baia 
Populară Sibiu, Zoo Sibiu, 
Complexul Lacul Binder şi 
Baza Sportivă Obor, ca obiec-

tive publice, dar şi proiecte 
private – spre ex: Aria Aqua 
Park, Arena Platoş şi Arca 
Park în staţiunea Păltiniş 
sau Playtopia, dar şi altele, 
preferatele dumneavoastră.

Adăugaţi în formular adre-
sa dumneavoastră de e-mail 
şi nu uitaţi să verifi caţi apoi 
căsuţa de e-mail pentru a con-
fi rma adresa şi implicit nomi-
nalizarea pe care aţi făcut-o.

De ce e important 
să faceţi nominalizări?

Cu cât o locaţie strânge mai 
multe astfel de nominalizări, 
cu atât are şanse mai mari să 
intre în etapa de vot şi să câş-
tige titlul pe categorie. Iar o-
rice atracţie din Sibiu care câş-
tigă, aduce, în fapt, vizibilita-
te şi oraşului. De aceea vă in-
vităm să îi sprijinim, fi ind un 
gest pe care sibienii şi toţi cei 
care iubesc oraşul îl pot face 
pentru Sibiu.

„Vă invităm să sprijinim 
împreună, şi anul acesta, Si-
biul în competiţie, promo-
vând obiectivele de interes 
turistic din Municipiu şi din 
judeţ!”, fac apel reprezen-
tanţii Primăriei Sibiu. 

Sibiul, din nou în competiţia 
Destinaţia Anului 2026 în turism
¤ Cum puteţi sprijini din nou Sibiul să devină una dintre destinaţiile premiate


	s01
	s02
	s03
	s04
	s05
	s06
	s07
	s08
	s09
	s10
	s11
	s12

